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Streszczenie wykonawcze 

Niniejsze badanie diagnozujące sytuację pomorskich rodzin zagrożonych wykluczeniem społecznym 
zrealizowano w okresie od października  do listopada 2013 r. na zlecenie Regionalnego Ośrodka Poli-
tyki Społecznej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Pomorskiego w ramach projektu systemo-
wego „Doskonalenie kompetencji zawodowych pracowników pomocy społecznej w województwie 
pomorskim”, współfinansowanego przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Spo-
łecznego. Badanie łączyło trzy metody badawcze, tj.: ankietę audytoryjną, skierowaną do dzieci 
i młodzieży uczestników placówek dziennego wsparcia (tj. świetlic środowiskowych, świetlic socjotera-
peutycznych, ognisk wychowawczych i klubów młodzieżowych); kwestionariusz wywiadu skierowany 
do wychowawców w placówkach dziennego wsparcia oraz studium przypadków. 

Badanie pozwoliło na zebranie informacji dotyczących sytuacji rodzin dzieci i młodzieży uczestniczą-
cych w placówkach dziennego wsparcia, sytuacji dzieci i młodzieży zagrożonych wykluczeniem spo-
łecznym oraz dotyczącym jakości systemu wsparcia dzieci i młodzieży oraz rodzin zagrożonych wy-
kluczeniem społecznym.  

Zagrożenie wykluczeniem społecznym w badanych rodzinach można ocenić jako przeciętne. Dzieci 
i młodzież spotykają się z sytuacją dyskryminacji przez otoczenie. Pozytywnie na ten obszar 
z pewnością nie wpływa fakt, że sytuacja materialna rodzin oceniana jest przeciętnie lub poniżej prze-
ciętnej. Blisko połowę przypadków stanowią rodziny, w których tylko jeden z rodziców pracuje, a spora 
ich część pobiera zasiłek z pomocy społecznej. Z badania przeprowadzonego wśród wychowawców 
wynika, że do prawie wszystkich placówek uczęszczają dzieci i młodzież z rodzin, w których żadne 
z rodziców nie ma stałej pracy, bardzo znaczną część stanowią rodziny, które utrzymują się z zasiłku 
z pomocy społecznej. Wychowawcy wskazują, że powodem rozpoczęcia korzystania z systemu 
wsparcia pomocy społecznej jest bezradność w sprawach opiekuńczych i prowadzenia gospodarstwa 
domowego, alkoholizm oraz ubóstwo. Najczęstszą formą pomocy, z której korzystają rodziny 
w placówce jest organizacja dzieciom czasu wolnego, zapewnienie pomocy w nauce oraz zapewnie-
nie im opieki i wychowania. Oferowane przez placówkę formy pomocy przez wychowawców ocenione 
zostały jako adekwatne do potrzeb rodzin oraz efektywne.  

Część dzieci i młodzieży przyznaje, że ich rodziców nie stać na zakup podręczników, nawet używa-
nych oraz, że mają duże braki w podręcznikach i innych przyborach szkolnych. Co dziesiąty ankieto-
wany jada nieregularnie, ponieważ rodzina ma problemy finansowe, a blisko co piąty nigdy nie zabiera 
do szkoły drugiego śniadania.  Większość dzieci i młodzieży nie ma swojego osobnego pokoju. Nie 
zdiagnozowano większego problemu z dostępem do bieżącej wody i łazienki w mieszkaniu badanych. 
Wg wiedzy wychowawców do placówek uczęszczają głównie dzieci i młodzież z rodzin ubogich, które 
stać tylko na najtańsze jedzenie, przy czym brakuje im środków na ubrania; rodziny, które stać tylko 
na najtańsze jedzenie i ubranie oraz te, których nie stać nawet na najtańsze jedzenie i ubranie. 
Znaczna część rodzin wg wiedzy wychowawców ma zaciągnięte długi, które najczęściej zaciągane są 
na wydatki konsumpcyjne, m.in. na żywność, odzież i obuwie bądź opłaty mieszkaniowe. Poziom rea-
lizacji podstawowych potrzeb w rodzinach swoich podopiecznych wychowawcy ocenili przeciętnie 
i poniżej przeciętnej. Niemal wszyscy dostrzegający problemy w tym obszarze wskazywali, że rodziny 
mają problem z jedzeniem co drugi dzień mięsa, drobiu lub ryb. 

Blisko 1/3 dzieci i młodzieży swój stan zdrowia ocenia przeciętnie lub poniżej przeciętnej, a ponad 
1/4 odczuwa negatywne emocje. Jak pokazały wyniki badania, ankietowani zamieszkujący miejsco-
wości popegeerowskie nieco częściej odczuwają negatywne emocje niż pozostali respondenci. Ponad 
1/3 dzieci i młodzieży nie jest zadowolona ze swojego życia. Niemal wszyscy wychowawcy dobrostan 
psychiczny rodzin swoich podopiecznych ocenili przeciętnie i poniżej przeciętnej. Najczęstszą przy-
czyną złej oceny dobrostanu psychicznego był alkoholizm w rodzinach oraz ubóstwo. 

Wyniki badania wskazują, że dzieci i młodzież mają pozytywny stosunek do szkoły i edukacji. Znaczna 
część deklaruje, że lubi chodzić do szkoły, jako główny powód podając chęć zdobycia dobrej pracy. 
Dla dzieci i młodzieży oceny są ważne, jednak negatywnym zjawiskiem są wagary. 
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Celem badania było oszacowanie skali zagrożenia spowodowanego uzależnieniami. Dzieci i młodzież 
wiele zachowań i postaw wynosi z domu. W tym świetle niekorzystnym wpływem może być to, że 
w zdecydowanej większości rodzin rodzice palą papierosy, a dzieci i młodzież widzą rodziców pijących 
alkohol. W ankiecie audytoryjnej do brania narkotyków przyznało się co 8 dziecko. Blisko 3/4 dzieci 
i młodzieży wskazało, że próbowało alkoholu, a ponad połowa pali bądź paliła papierosy. Niepokojący 
jest fakt prezentowania przez znaczną grupę respondentów postawy, że alkohol pomaga w trudnych 
sytuacjach, że w dzisiejszych czasach trzeba umieć pić alkohol, a picie alkoholu nie jest szkodliwe. 
Powodami sięgania przez dzieci i młodzież po używki jest chęć zaimponowania w środowisku oraz 
problemy osobiste. Ponad 1/4 dzieci i młodzieży biorącej udział w badaniu ankietowym uważa, że 
warto spróbować, jak działa narkotyk. 1/3 ankietowanych opowiedziałoby się za legalizacją miękkich 
narkotyków, a blisko połowa respondentów uważa, że tylko twarde narkotyki są naprawdę szkodliwe. 
Bardzo niepokojący jest fakt, że mimo iż w badaniu brały udział głównie osoby niepełnoletnie, to po-
nad 2/3 z nich potrafi zdobyć papierosy oraz alkohol, a ponad 1/3 ma dostęp do narkotyków. 

Kolejnym obszarem badania było określenie czy i na jaką skalę występują zagrożenia spowodowane 
przemocą. Skala ta okazała się bardzo duża: 3/4 dzieci i młodzieży było świadkiem agresji, zarówno 
jako ofiara przemocy, sprawcy, ale też jako obserwatorzy takich sytuacji. Najczęściej z sytuacjami 
agresji ankietowani spotykają się w szkole. Co 3 respondent wskazuje, że rodzice krzyczą na nich, 
a w domach stosowane są surowe kary, takie jak np. zakaz wychodzenia z domu przez dłuższy okres. 
Również część badanych przyznaje, że w ich domu stosuje się kary cielesne. Wychowawcy wskazali, 
że najczęściej występujące w rodzinach zachowania dysfunkcyjne to uzależnienie od alkoholu, prze-
moc psychiczna oraz przemoc fizyczna. 

Dzieci i młodzież korzystająca z placówek dziennego wsparcia w zdecydowanej większości pochodzi 
z rodzin rozbitych i wielodzietnych. Rodziny wielodzietne częściej występują na tenarach wiejskich. 
Według wiedzy wychowawców, zazwyczaj tylko jedno z rodziców zajmuje się wychowaniem dzieci. 
W jednej na trzy rodziny nie funkcjonuje podział obowiązków oraz nie potrafią one gospodarować 
własnym czasem, a wolny czas spędzają głównie w sposób bierny. 1/4 wychowawców wskazała, że 
rodziny spędzają wolny czas osobno, a rodzice nie interesują się tym, co robią dzieci. 

Ankietowani w większości dobrze dogadują się ze swoim rodzeństwem i pozytywnie oceniają swoje 
relacje z rodzicami/opiekunami . Blisko połowa badanych wskazuje, że często rozmawia ze swoimi 
opiekunami o szkole. Z drugiej strony blisko 1/4 dzieci i młodzieży nigdy nie rozmawia o szkole ze 
swoimi opiekunami, a 1 na 10 chętnie mówi o szkole, jednak rodzice nigdy o nią nie pytają. Blisko 
połowa dzieci i młodzieży o swoich problemach najchętniej rozmawia z koleżankami i kolegami. Tylko 
1/3 wybiera w tym celu rodziców, a 1/4 rodzeństwo. Ponad połowa ankietowanych uważa, że rodziców 
nie ma zawsze wtedy, kiedy są im potrzebni. Pojawiała się również opinia, że rodzice często zawodzą 
swoich podopiecznych. 

Dzieci i młodzież spędzają swój wolny czas najczęściej w domu, u kolegów oraz na podwórku. Ponad 
połowa ankietowanych spędza swój wolny czas z kolegami. Respondenci wskazują, że swój wolny 
czas spędzają spotykając się ze znajomymi, oglądając telewizję, surfując po Internecie oraz bawiąc 
się telefonem komórkowym. 

Dla 2/3 dzieci i młodzieży relacje z rówieśnikami są ważne, z czego 1/3 wskazuje, że są one bardzo 
istotne. Badani mają znajomych spoza szkoły, a z rówieśnikami poza szkołą spotykają się przynajm-
niej kilka razy w tygodniu. Niemal wszyscy ankietowani mają przyjaciół. 

Ważną kwestią są zainteresowania i pasje. Ponad 3/4 badanych ma hobby. Dzieci i młodzież najczę-
ściej jako swoje hobby wskazują muzykę, sport i taniec. Zainteresowania dziewcząt i chłopców różnią 
się. Dziewczęta częściej skupiają się na tańcu, fotografii i zajęciach plastycznych. Zainteresowania 
chłopców to częściej sport, media, nauka i kolekcjonowanie. 

W badaniu poproszono ankietowanych, aby wskazali o jakie wartości w życiu wg nich należy zabie-
gać. Wymieniano tutaj szczęście rodzinne, wysokie zarobki oraz karierę zawodową. Blisko 3/4 dzieci 
i młodzieży uważa, że osiągnie w swoim życiu wartości, które są dla nich ważne. Respondenci po 
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ukończeniu szkoły zamierzają szukać pracy lub chcą kontynuować naukę na wyższych szczeblach 
edukacji. 

Bardzo dobrze zostały ocenione relacje dzieci i młodzieży z opiekunami placówek dziennego wspar-
cia, do których uczęszczają. 

Realizacja dwóch studiów przypadków pozwoliła na wskazanie dwóch dobrych praktyk. Pierwsza 
związana jest ze współpracą na linii świetlica środowiskowa-szkoła. W szkole została wyznaczona 
osoba odpowiedzialna za kontakt z pracownikiem świetlicy. Dzięki temu następuje dwukierunkowa 
wymiana informacji: o działaniach dzieci w świetlicy oraz o ich problemach w szkole. Dzięki temu wy-
chowawcy w świetlicy wiedzą, jakie działania należy podejmować z poszczególnymi podopiecznymi co 
pozwala na dostosowanie wsparcia do konkretnych potrzeb i pozwala na lepsze funkcjonowanie dzieci 
w środowisku szkolnym. Również współpraca dzieci z seniorami w ramach przygotowywanej sztuki 
teatralnej to dobra praktyka, którą można zaadaptować do innych jednostek. Ten dialog międzypoko-
leniowy mimo, że w analizowanej jednostce na początku budził wiele wątpliwości zarówno wśród se-
niorów, jak i dzieci okazał się bardzo trafionym pomysłem, dzięki któremu obie grupy czerpią dużo 
korzyści. Łączącym obie analizowane placówki elementem jest brak oferty dla rodziców oraz wskazy-
wane problemy finansowe. 
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1 Wprowadzenie 

Badanie „Sytuacja pomorskich rodzin zagrożonych wykluczeniem społecznym" zrealizowane zostało 
w ramach projektu systemowego Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej Urzędu Marszałkowskie-
go Województwa Pomorskiego pn. "Doskonalenie kompetencji zawodowych pracowników pomocy 
społecznej w województwie pomorskim".  

Realizacja zamówienia współfinansowana jest ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego 
w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki 2007-2013, Priorytet VII Promocja integracji spo-
łecznej, Działanie 7.1 Rozwój i upowszechnienie aktywnej integracji, Poddziałanie 7.1.3 Podnoszenie 
kwalifikacji kadr pomocy i integracji społecznej. 

Badanie "Sytuacja pomorskich rodzin zagrożonych wykluczeniem społecznym" jest częścią dokładnej 
analizy dotyczącej sytuacji pomorskich rodzin. Wyniki badań wtórnych oraz empirycznych pomogą 
przygotować część diagnostyczną do Wojewódzkiego Programu Wsparcia Dziecka i Rodziny. 

Odbiorcami wyników badania są w szczególności: Samorząd Województwa Pomorskiego, inne woje-
wódzkie jednostki samorządu terytorialnego oraz jednostki organizacyjne samorządu terytorialnego 
w regionie, w szczególności ośrodki pomocy społecznej oraz powiatowe centra pomocy rodzinie. 

Niniejszy raport prezentuje wyniki badania „Sytuacja pomorskich rodzin zagrożonych wykluczeniem 
społecznym”, które zostało zrealizowane na zlecenie Województwa Pomorskiego – Urzędu Marszał-
kowskiego Województwa Pomorskiego w Gdańsku przez firmę RSTAT z siedzibą w Rybniku. 

1.1 Opis sposobu realizacji badania 

Realizacja badania przebiegała w pięciu głównych etapach: 

 Etap I – Opracowanie metodologii badania. Na tym etapie ustalone zostały metody 

i techniki badawcze przewidziane dla pozyskania danych w ramach poszczególnych zagad-

nień. Poczynione na tym etapie założenia złożyły się na model logiczny badania. 

 Etap II – Konstrukcja narzędzi badawczych. W oparciu o dokonane na poprzednim etapie 

przyporządkowanie, skonstruowano narzędzia umożliwiające pozyskanie danych. 

 Etap III – Realizacja badań. Pozyskanie danych zgodnie z poczynionymi założeniami meto-

dologicznymi. 

 Etap IV – Analiza wyników. Na tym etapie pozyskane dane zostały przeanalizowane 

a płynące z nich informacje scalone. 

 Etap V – Opracowanie raportu końcowego będącego rezultatem dokonanego procesu. 
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1.2 Cel, przedmiot i zakres badania 

1.2.1 Cel badania. 

Celem głównym realizacji badania była diagnoza sytuacji i systemu wsparcia dzieci i młodzieży oraz 
rodzin, mieszkańców województwa pomorskiego, korzystających z różnych form wsparcia środowi-
skowego i zagrożonych wykluczeniem społecznym.  

Realizacja celu głównego badania została osiągnięta poprzez realizację celów szczegółowych. Cele 
szczegółowe zrealizowanego badania obejmowały: 

 Ocenę sytuacji rodzin dzieci korzystających z środowiskowych form wsparcia, 

 Ocenę sytuacji dzieci i młodzieży zagrożonych wykluczeniem społecznym, 

 Charakterystykę systemu wsparcia dzieci i młodzieży oraz rodzin zagrożonych wykluczeniem 

społecznym. 

1.2.2 Przedmiot badania. 

Przedmiotem badań, czyli obiektem w odniesieniu do którego prowadzone były prace badawcze, była 
sytuacja dzieci i młodzieży zagrożonej wykluczeniem społecznym, sytuacja rodzin tych dzieci oraz 
system wsparcia skierowany do tej grupy mieszkańców województwa pomorskiego.  

1.2.3 Zakres badania 

Zakres czasowy badania: zbierane w procedurze badawczej dane pochodziły z 2013 roku. 

Zakres terytorialny badania: badanie swoim zakresem objęło terytorium Województwa Pomorskiego. 

Zakres przedmiotowy badania: badanie obejmowało zagadnienia dotyczące sytuacji dzieci i młodzieży 
zagrożonej wykluczeniem społecznym, sytuacji rodzin tych dzieci oraz systemu wsparcia skierowane-
go do tej grupy mieszkańców województwa pomorskiego. 

Zakres podmiotowy badania: badaniem objęte zostały: 

 dzieci i młodzież powyżej 13 roku życia, uczestnicy placówek dziennego wsparcia (tj. świetlic 

środowiskowych, świetlic socjoterapeutycznych, ognisk wychowawczych, klubów młodzieżo-

wych);  

 wychowawcy w placówkach dziennego wsparcia oraz wychowawcy podwórkowi, streetworke-

rzy pracujący z dziećmi i młodzieżą;  

 placówki dziennego wsparcia. 



 

Projekt "Doskonalenie kompetencji zawodowych pracowników pomocy społecznej w województwie pomorskim" jest współfinan-
sowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego 

„Sytuacja pomorskich rodzin zagrożonych wykluczeniem społecznym” – raport końcowy.  Strona | 10  

2 Opis zastosowanej metodologii  

2.1 Źródła danych i informacji 

W badaniu wykorzystane zostały źródła pierwotne. Źródłami danych i informacji były wywiady zreali-
zowane z dziećmi i młodzieżą uczęszczającą do placówek dziennego wsparcia oraz z wychowawcami 
w placówkach dziennego wsparcia. 

2.2 Dobór próby 

Próba do badania ilościowego została dobrana w sposób kwotowy. Kontakt badaczy nastąpił ze 
wszystkimi placówkami dziennego wsparcia w województwie pomorskim, których dane znalazły się 
rejestrach publicznych oraz komercyjnych bazach danych będących w posiadaniu Wykonawcy, m.in. 
baza HBI on-line. Populację stanowiły wg typów placówek świetlice środowiskowe, świetlice socjote-
rapeutyczne, ogniska wychowawcze, kluby młodzieżowe oraz w przypadku wychowawców również 
wychowawcy podwórkowi i streetworkerzy pracujących z dziećmi i młodzieżą. Po zadeklarowaniu 
przez przedstawiciela placówki chęci udziału w badaniu, realizowano czynności badawcze na dostęp-
nych w wyznaczonym terminie wychowankach oraz wychowawcach. Czynności te powtarzano 
w każdej placówce, która wyraziła zgodę na udział w badaniu, aż do uzyskania wymaganych kwot 
w obu grupach respondentów (600 wychowanków, 276 wychowawców). Powyższy schemat doboru 
był najbardziej efektywny, gdyż na obecną chwilę nie są dostępne aktualne rejestry, w których znajdu-
ją się pełne dane kontaktowe do wszystkich placówek kwalifikujących się do badania.  

2.3 Opis metod i technik badawczych 

Dla realizacji celów badania zaplanowano przeprowadzenie badań z wykorzystaniem następujących 
metod i technik badawczych: ankieta audytoryjna, kwestionariusz wywiadu oraz studium przypadków 
(Case Studies). 

Poszczególne metody i techniki stanowią odrębne źródła pozyskiwania danych a zarazem, stosowane 
równocześnie, na zasadzie triangulacji, uzupełniają się. Różnorodność technik analizy i gromadzenia 
informacji pozwoliła lepiej poznać i zrozumieć badane problemy oraz stworzyła możliwość dokonania 
odniesień i porównań. Powstał w ten sposób szerszy materiał badawczy do oceny i wnioskowania, 
a to pozwoliło na sporządzenie analizy możliwie obiektywnej, uwzględniającej punkty widzenia wielu 
różnych grup zainteresowanych przedmiotem badania. Postępowanie takie pozwoliło uzupełnić infor-
macje zdobyte jedną metodą – innymi, co jest korzystne z punktu widzenia weryfikacji i pogłębienia 
danych. W trakcie realizacji zespół badawczy zastosował: 

 triangulację na poziomie metod zbierania danych – wykorzystano zarówno metody ilo-
ściowe (ankieta audytoryjna i ankieta PAPI) jak i metody jakościowe (studium przypadków), 

 triangulację narzędzi badawczych – różnoraka konstrukcja scenariuszy i kwestionariuszy 
badawczych pozwoliła na uzyskanie kompletnych informacji w obszarze badania, a ich wyniki 
łącznie pozwoliły lepiej poznać i zrozumieć badane zjawiska, 

 triangulację na poziomie zespołu badawczego – badanie zostało zrealizowane przez ze-
spół badawczy składający się z ekspertów reprezentujących różne dziedziny i podejścia ba-
dawcze, co pozwoliło zminimalizować wpływ poszczególnych badaczy na osiągane wyniki po-
przez wzajemną kontrolę realizacji, a także weryfikację i konfrontację dokonywanych analiz 
i formułowanych wniosków. 
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2.3.1 Ankieta audytoryjna 

Badanie techniką ankiety audytoryjnej polega na pozyskiwaniu informacji od respondentów zgroma-
dzonych w jednym pomieszczeniu (np. na auli), którzy jednocześnie, ale samodzielnie wypełniają 
kwestionariusz badania. Badanie odbywa się w obecności ankietera, którego rola polega na wygło-
szeniu wprowadzenia do badania i udzielaniu ewentualnych wyjaśnień w jego trakcie. Ankieter nie 
odczytuje pytań. Przebieg wywiadów daje pewność, że odpowiedzi udzielają właściwe osoby, respon-
denci mają poczucie anonimowości, a samo badanie charakteryzuje się wysokim poziomem standary-
zacji. 

Ankieta audytoryjna ma uzasadnienie w sytuacji, gdy większa grupa osób biorących udział w badaniu 
przebywa w tym samym miejscu i o tym samym czasie. Jest również optymalnym narzędziem do po-
zyskiwania dużej ilości danych w krótkim czasie. Ponadto ułatwia kontakt z respondentem, który nie 
byłby zainteresowany bezpośrednim kontaktem z ankieterem. 

Ankieta audytoryjna skierowana została do dzieci i młodzieży - uczestników placówek dziennego 
wsparcia (tj. świetlic środowiskowych, świetlic socjoterapeutycznych, ognisk wychowawczych, klubów 
młodzieżowych). Badaniem objętych zostało 600 dzieci i młodzieży powyżej 13 roku życia. 

2.3.2 Kwestionariusz wywiadu 

Badania kwestionariuszowe były podstawowym źródłem danych ilościowych do analiz. Celem badań 
było pozyskanie danych w zakresie celu głównego oraz celów szczegółowych badania.  

Metoda wywiadów kwestionariuszowych to proces zbierania danych na podstawie przygotowanego 
kwestionariusza badania (ankiety). Jest to badanie kwalifikowane powszechnie jako badanie ilościowe 
realizowane techniką PAPI (Paper And Pencil Interview) lub CATI (Computer Assisted Telephone 
Interviewing). Taka forma pozyskiwania danych ilościowych pozwala na określenie występowania 
zjawisk wśród wybranych grup określonej populacji. Wywiad kwestionariuszowy prowadzony jest 
przez ankietera.  

Wywiady bezpośrednie zostały przeprowadzone z wychowawcami w placówkach dziennego wsparcia 
(tj. świetlicach środowiskowych, świetlicach socjoterapeutycznych, ogniskach wychowawczych, klu-
bach młodzieżowych) oraz wychowawcami podwórkowymi, streetworkerami pracującymi z dziećmi 
i młodzieżą. Zrealizowanych zostało 276 ankiet. 

2.3.3 Studium przypadków (Case Studies) 

Metoda Case Study polega na dokonaniu szczegółowej analizy wybranych podmiotów (przypadków) 
i na jej podstawie stworzenia schematycznego modelu. Cechy charakterystyczne dla opracowanego 
modelu mogą zostać wykorzystane dla lepszego przygotowania działań lub ulepszenia tych, które są 
podejmowane obecnie.  

Studia przypadków w ramach niniejszego badania polegały na szczegółowej monograficznej analizie 
wybranych przez Zamawiającego placówek dziennego wsparcia. Dzięki realizacji studiów przypadku 
możliwe było wskazanie i opisanie tzw. dobrych praktyk, czyli przykładów inicjatyw i rozwiązań, które 
mogą być wskazane jako skuteczne formy pracy z dzieckiem i rodziną oraz na rzecz przeciwdziałania 
wykluczeniu społecznemu. Dobór do badania miał charakter celowy i był poprzedzony konsultacjami 
z Zamawiającym. Zrealizowane zostały 2 studia przypadków w oparciu o wywiady pogłębione 
z przedstawicielami wytypowanych jednostek. 
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2.3.4 Przypisanie metod badawczych do celów szczegółowych badania 

Poniższa tabela przedstawia w jaki sposób poszczególne cele szczegółowe zostały powiązane 
z metodami badawczymi, które wykorzystane zostały w ramach niniejszego badania. 

Cel szczegółowy 
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1 
Sytuacja rodzin dzieci uczestniczących w placówkach dziennego 

wsparcia 
 X  

2 
Sytuacja dzieci i młodzieży zagrożonych wykluczeniem społecznym 

(uczestnicy placówek dziennego wsparcia) 
X   

3 
Jakość systemu wsparcia dzieci i młodzieży oraz rodzin zagrożonych 

wykluczeniem społecznym 
  X 
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3 Opis wyników badania 

3.1 Badanie wśród dzieci i młodzieży 

3.1.1 Charakterystyka respondentów 

Ankieta audytoryjna została skierowana do dzieci i młodzieży - uczestników placówek dziennego 
wsparcia (tj. świetlic środowiskowych, świetlic socjoterapeutycznych, ognisk wychowawczych, klubów 
młodzieżowych). W badaniu udział wzięło łącznie 600 respondentów. Większość z nich stanowiły 
dziewczęta (59,5%). 86,2% badanych mieszka w mieście, natomiast 13,8% na wsi. Również 13,8% 
ankietowanych zamieszkuje miejscowości popegeerowskie. 

Tabela 1. Charakterystyka respondentów ze względu na płeć oraz miejsce zamieszkania 

Suma 

Płeć Miejsce zamieszkania Miejscowość popegeerowska 
Ogółem 

K M Miasto Wieś Tak Nie 

N % N % N % N % N % N % N % 

357 59,5 243 40,5 517 86,2 83 13,8 83 13,8 517 86,2 600 100,0 

 

W badaniu udział wzięły dzieci i młodzież od 13 do 23 roku życia. Największą część stanowiły dzieci 
w wieku od 13 do 15 lat, których odsetek w badaniu wyniósł 52,1%. W badaniu udział wzięło również 
41,7% respondentów w wieku 16-18 lat. Osoby pełnoletnie (18 lat i więcej) stanowiły łącznie 14,8% 
ankietowanych. 

Tabela 2. Charakterystyka respondentów ze względu na wiek 

 

Płeć Miejsce zamieszkania 
Miejscowość popege-

erowska Ogółem 

K M Miasto Wieś Tak Nie 

% % % % % % N % 

13- 15 lat 55,7 46,9 55,9 28,9 39,8 54,1 313 52,1 

16 - 18 lat 39,2 45,3 38,1 63,9 50,6 40,3 250 41,7 

19 i więcej 5,1 7,8 6 7,2 9,6 5,6 37 6,2 

Suma 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 600 100,0 

 

58,2% dzieci i młodzieży obecnie uczy się w gimnazjum. Do szkoły zawodowej uczęszcza 18,8% an-
kietowanych, a do szkoły podstawowej 11,2% ogółu badanych. Młodzież chodząca do liceum ogólno-
kształcącego i technikum stanowi po 4,8% badanych, natomiast w liceum profilowanym uczy się 2,2% 
badanych. 
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Rysunek 1. W jakiej szkole obecnie się uczysz?(dzieci i młodzież: n = 600) 
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3.1.2 Wyniki badania 

39,3% dzieci i młodzieży sytuację materialną swojej rodziny ocenia przeciętnie - jako ani dobrą, ani 
złą. 39,2% ankietowanych ocenia ją jako dobrą lub bardzo dobrą. Do złej i bardzo złe sytuacji mate-
rialnej w swojej rodzinie przyznaje się 21,5% ogółu badanych. 
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Rysunek 2. Jak określiłbyś sytuację materialną swojej rodziny? (dzieci i młodzież: n = 600; miejscowość popegeerowska: 
n = 83) 
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46,7% przypadków stanowią rodziny, w których tylko jeden z rodziców pracuje (tylko ojciec w 27,7% 
przypadków, tylko matka w 19% przypadków). 27,7% dzieci i młodzieży deklaruje, że oboje rodzice 
pracują. Na to, że żadne z rodziców nie ma stałej pracy wskazała ponad 1/4 ankietowanych. 

Rysunek 3. Czy Twoi rodzice/opiekunowie pracują? (dzieci i młodzież: n = 600, miejscowość popegeerowska: n = 83) 
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W większości rodziny respondentów biorących udział w badaniu utrzymują się z wypłaty obojga lub 
jednego z rodziców (66,5%). Zasiłek z pomocy społecznej pobiera 41,7% rodzin. 19% utrzymuje się 
z renty lub emerytury, a 6,7% z zasiłku dla bezrobotnych. 1,3% czerpie dochody z prowadzonego 
gospodarstwa rolnego. Ponadto 6,8% respondentów (41 osób) wskazało na inne źródła dochodów 
swojej rodziny, jednak 22 osoby z tej grupy nie wskazały źródła dochodów. Pozostali badani wskazy-
wali na alimenty (12 odpowiedzi), pomoc członków rodziny (2 wskazania), oszczędności, zasiłek dla 
osoby niepełnosprawnej, środki PCPR, kradzieże oraz pobyt w domu dziecka (po 1 wskazaniu).  

Tabela 3. Twoja rodzina utrzymuje się z dochodów uzyskiwanych z 

 

Miejsce zamieszka-

nia 

Miejscowość pope-

geerowska Ogółem 

Miasto Wieś Tak Nie 

% % % % N % 

Wypłaty 67,5 60,2 63,9 66,9 399 66,5 

Gospodarstwo rolne 1,0 3,6 2,4 1,2 8 1,3 

Zasiłek dla bezrobotnych 7,5 1,2 6,0 6,8 40 6,7 

Renta/emerytura 19,1 18,1 13,3 19,9 114 19,0 

Zasiłek z pomocy społecznej 41,6 42,2 39,8 42,0 250 41,7 

Inne 6,8 7,2 8,4 6,6 41 6,8 

 

61,7% dzieci i młodzieży nigdy nie czuło się wykluczonych ze swojego otoczenia. Częściej poczucie 
wykluczenia ze społeczeństwa deklarowały dziewczęta oraz osoby mieszkające w mieście. 

Rysunek 4. Czy czułeś się kiedykolwiek wykluczony ze swojego otoczenia? (dzieci i młodzież: n = 600) 

tak
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Kolejne pytanie miało na celu zbadanie poziomu intelektualnego i poznawczego dzieci i młodzieży. 
Respondentom został przedstawiony rysunek, na którym znajdowało się 5 kół w kolorze niebieskim, 
2 kwadraty w kolorze niebieskim oraz 2 kwadraty w kolorze czerwonym. Respondentom zadano 
4 pytania: 

 Czy wszystkie koła na rysunku są niebieskie? (On) 

 Czy wszystkie niebieskie figury są okrągłe? (nO) 

 Czy wszystkie kwadraty są czerwone? (Kc) 

 Czy wszystkie czerwone figury są kwadratowe? (cK) 

 Jak pokazały wyniki badania, poprawnie na wszystkie zadane pytania potrafiło odpowiedzieć tylko 
55,3% badanych. Świadczy to o stosunkowo niskim poziomie poznawczym i intelektualnym dzieci 
i młodzieży. Największe problemy z zadaniem miały osoby z terenów wiejskich (tylko 30,1% popraw-
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nie odpowiedziało na wszystkie zadane pytania). Najsłabiej odpowiadano na pytania nO i cK. Najlepiej 
poradzono sobie z pytaniami On oraz Kc. 

Tabela 4. Poprawne zastosowanie terminów 

 

Płeć 
Miejsce zamiesz-

kania 

Miejscowość 

popegeerowska Ogółem 

K M Miasto Wieś Tak Nie 

% % % % % % N % 

On + Kc 81,2 77,0 82,0 63,9 67,5 81,4 477 79,5 

nO + cK 66,9 67,1 69,6 50,6 65,1 67,3 402 67,0 

On + cK 70,9 69,5 74,1 47,0 60,2 72,0 422 70,3 

nO + Kc 75,1 73,7 76,2 63,9 68,7 75,4 447 74,5 

On + cK + nO + kC 55,5 55,1 59,4 30,1 44,6 57,1 332 55,3 

 

55,8% dzieci i młodzieży ma tylko część nowych podręczników i innych pomocy szkolnych. Ponad 
1/4 wskazuje, że rodzice kupują im nowe niemal wszystkie przybory. 18,3% respondentów  przyznaje, 
że ich rodziców nie stać na zakup podręczników, nawet używanych oraz, że mają duże braki 
w podręcznikach i innych przyborach. 

Rysunek 5. Podręczniki i inne pomoce do szkoły (dzieci i młodzież: n = 600) 
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Ponad 2/3 rodzin jada minimum trzy posiłki dziennie, w tym ciepły obiad. 20,2% zjada dwa posiłki 
w ciągu dnia. 10,8% badanych przyznaje, że jada nieregularnie ponieważ jest to uzależnione od do-
stępnych środków finansowych. 



 

Projekt "Doskonalenie kompetencji zawodowych pracowników pomocy społecznej w województwie pomorskim" jest współfinan-
sowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego 

„Sytuacja pomorskich rodzin zagrożonych wykluczeniem społecznym” – raport końcowy.  Strona | 18  

Rysunek 6. W moim domu każdego dnia (dzieci i młodzież: n = 600) 
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36,3% dzieci i młodzieży zawsze zabiera ze sobą śniadanie do szkoły. 44,8% respondentów zabiera 
śniadanie do szkoły tylko czasami, a 18,8% nie zabiera go ze sobą nigdy. Chłopcy częściej niż dziew-
częta wskazują, że nigdy nie zabierają ze sobą śniadania do szkoły. 

Tabela 5. Czy do szkoły zabierasz śniadanie? 

 

Płeć 
Miejsce zamiesz-

kania 

Miejscowość 

popegeerowska Ogółem 

K M Miasto Wieś Tak Nie 

% % % % % % N % 

Zawsze 36,1 36,6 35,0 44,6 44,6 35,0 218 36,3 

Czasami 47,3 41,2 45,8 38,6 42,2 45,3 269 44,8 

Nigdy 16,5 22,2 19,1 16,9 13,3 19,7 113 18,8 

Suma 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 600 100,0 

 

24% dzieci i młodzieży nigdy nie otrzymuje od rodziców kieszonkowego. Częściej kieszonkowe otrzy-
mują chłopcy niż dziewczęta. Regularnie kieszonkowe otrzymuje 25,5% ankietowanych, 35,8% otrzy-
muje je czasami, a 14,7% bardzo rzadko. 

Tabela 6. Czy Twoi rodzice dają Ci kieszonkowe? 

 

Płeć 
Miejsce zamiesz-

kania 

Miejscowość 

popegeerowska Ogółem 

K M Miasto Wieś Tak Nie 

% % % % % % N % 

Każdego miesiąca 23,8 28,0 24,2 33,7 31,3 24,6 153 25,5 

Czasami 35,3 36,6 35,6 37,3 31,3 36,6 215 35,8 

Bardzo rzadko 14,6 14,8 15,7 8,4 16,9 14,3 88 14,7 

Nigdy 26,3 20,6 24,6 20,5 20,5 24,6 144 24,0 

Suma 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 600 100,0 

 

Analizując otrzymywanie przez dzieci i młodzież kieszonkowego wg sytuacji materialnej zauważyć 
można, że osoby, oceniające swoją sytuację materialną jako bardzo dobrą, najczęściej wskazują, że 
otrzymują kieszonkowe każdego miesiąca. Respondenci oceniający swoją sytuację materialną jako 
dobrą najczęściej wskazują, że kieszonkowe otrzymują czasami. Te osoby, które oceniły swoją sytua-
cję materialną jako złą najczęściej wskazują, że nigdy nie otrzymują od opiekunów kieszonkowego. 
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Tabela 7. Otrzymywanie kieszonkowego a sytuacja materialna rodziny 

 

Bardzo 

dobra 
Dobra 

Ani do-

bra, ani 

zła 

Zła 
Bardzo 

zła 
Ogółem 

% % % % % N % 

Każdego miesiąca 47,8 27,1 23,8 14,1 16,2 153 25,5 

Czasami 31,9 48,2 30,9 26,1 43,2 215 35,8 

Bardzo rzadko 4,4 10,2 19,9 18,5 10,9 88 14,7 

Nigdy 15,9 14,5 25,4 41,3 29,7 144 24,0 

Suma 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 600 100,0 

 

Analizując wyniki dotyczące otrzymywania przez dzieci i młodzież kieszonkowego wg grupy wieku 
ankietowanych, nie zauważono żadnych istotnych różnic w udzielanych odpowiedziach. 

Tabela 8. Otrzymywanie kieszonkowego a wiek respondentów 

 
13-15 lat 16-18 lat 19 lat i więcej Ogółem 

% % % N % 

Każdego miesiąca 23,0 30,0 16,2 153 25,5 

Czasami 38,0 33,2 35,1 215 35,8 

Bardzo rzadko 15,3 13,2 18,9 88 14,7 

Nigdy 23,7 23,6 29,8 144 24,0 

Suma 100,0 100,0 100,0 600 100,0 

 

44,7% ogółu badanych podopiecznych za otrzymane kieszonkowe kupuje słodycze, 32,8% pieniądze 
wydaje na ubrania, a 19,3% na papierosy. 10,7% dzieci i młodzieży kupuje gazety, a 9,8% książki. 
Badani otrzymywane pieniądze przeznaczają również na inne rzeczy (17,3% tj. 104 wskazania), takie 
jak: kosmetyki (17 wskazań),  jedzenie (11 wskazań), doładowanie telefonu (9 wskazań), buty, wydatki 
związane ze swoimi zainteresowaniami (po 8 wskazań), gry (5 wskazań), dodatki do ubioru (4 wska-
zania), napoje, prezenty (po 3 wskazania), rozrywka, używki, zabawki (po 2 wskazania) oraz przybory 
szkolne (1 wskazanie). Ponadto 32 osoby z tej grupy nie wskazały na żaden konkretny cel udzielając 
odpowiedzi "wydaję kieszonkowe na różne rzeczy" bądź "wydaję kieszonkowe na swoje potrzeby", 
5 osób otrzymywane pieniądze oszczędza, a 1 osoba nie udzieliła żadnej odpowiedzi pomimo wybra-
nia kategorii "inne". Chłopcy częściej wydają otrzymywane pieniądze na słodycze i papierosy. Z kolei 
to dziewczęta częściej przeznaczają kieszonkowe na książki i gazety. 

Rysunek 7. Na co przeznaczasz kieszonkowe? (dzieci i młodzież: n = 600) 
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Mieszkania 47% podopiecznych składają się z dwóch pokoi i kuchni. Mieszkania przynajmniej trzypo-
kojowe zamieszkuje 32,2% ankietowanych. W mieszkaniach z jednym pokojem i kuchnią mieszka 
20,8% badanych. Dziewczęta częściej wskazują, że mieszkają w tzw. "kawalerkach". Osoby mieszka-
jące na wsi częściej niż te mieszkające w mieście wskazują, że zamieszkują domy, w których są przy-
najmniej 3 pokoje. 

Tabela 9. Twoje mieszkanie składa się z? 

 

Płeć 
Miejsce zamiesz-

kania 

Miejscowość po-

pegeerowska Ogółem 

K M Miasto Wieś Tak Nie 

% % % % % % N % 

Jeden pokój i kuchnia 23,2 17,3 22,1 13,3 12,0 22,2 125 20,8 

Dwa pokoje i kuchnia 45,9 48,6 48,0 41,0 56,6 45,5 282 47,0 

Trzy i więcej pokoi i kuchnia 30,8 34,2 30,0 45,8 31,3 32,3 193 32,2 

Suma 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 600 100,0 

 

65,2% dzieci i młodzieży nie ma swojego osobnego pokoju. Sytuacja ta dotyczy najczęściej dziewcząt 
(69,2%) oraz osób mieszkających w mieście (67,7%). 93,3% badanych w mieszkaniu ma dostęp do 
bieżącej wody, a 88,8% w mieszkaniu ma łazienkę. 

Tabela 10. Czy w mieszkaniu masz?  

 

Płeć 
Miejsce zamiesz-

kania 

Miejscowość po-

pegeerowska Ogółem 

K M Miasto Wieś Tak Nie 

% % % % % % N % 

Swój osobny pokój 30,8 40,7 32,3 50,6 38,6 34,2 209 34,8 

Bieżąca woda 94,4 91,8 92,8 96,4 97,6 92,6 560 93,3 

Łazienka 87,1 91,4 87,8 95,2 95,2 87,8 533 88,8 

 

Po 35% dzieci i młodzieży ocenia swój stan zdrowia bardzo dobrze lub dobrze. Na przeciętny stan 
zdrowia wskazuje 23,8% badanych. Najmniejsza grupa respondentów, bo jedynie 5,9%, swój stan 
zdrowia ocenia poniżej przeciętnej. Chłopcy nieco lepiej oceniają swój stan zdrowia niż dziewczęta. 

Rysunek 8. Jak oceniasz swój stan zdrowia (dzieci i młodzież: n = 600) 
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3/4 dzieci i młodzieży wskazuje, że częściej towarzyszą im pozytywne emocje. Negatywne emocje 
odczuwane są przez 27,2% dziewcząt oraz 23,5% chłopców. Można zauważyć, że ankietowani za-
mieszkujący miejscowości popegeerowskie nieco częściej odczuwają negatywne emocje niż pozostali. 
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Tabela 11. Jakie emocje odczuwasz częściej 

 

Płeć 
Miejsce zamiesz-

kania 

Miejscowość po-

pegeerowska Ogółem 

K M Miasto Wieś Tak Nie 

% % % % % % N % 

Pozytywne 72,8 76,5 74,3 74,7 68,7 75,2 446 74,3 

Negatywne 27,2 23,5 25,7 25,3 31,3 24,8 154 25,7 

Suma 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 600 100,0 

 

61,5% dzieci i młodzieży jest zadowolonych z życia (przy czym 35,3% wyraża zdecydowane zadowo-
lenie). Respondenci, którzy w ocenie swojego zadowolenia z życia wyrażają się obojętnie stanowią 
25,8% ogółu badanych. 12,7% ankietowanych to osoby niezadowolone ze swojego życia. Dziewczęta 
gorzej oceniają swoje zadowolenie z życia niż chłopcy. 

Tabela 12. Czy jesteś zadowolony z życia? 

 

Płeć 
Miejsce zamiesz-

kania 

Miejscowość po-

pegeerowska Ogółem 

K M Miasto Wieś Tak Nie 

% % % % % % N % 

Tak 28,6 45,3 32,3 54,2 41,0 34,4 212 35,3 

Raczej tak 26,3 25,9 27,1 20,5 28,9 25,7 157 26,2 

Ani tak, ani nie 31,7 17,3 27,3 16,9 21,7 26,5 155 25,8 

Raczej nie 6,2 5,8 6,4 3,6 2,4 6,6 36 6,0 

Nie 7,3 5,8 7,0 4,8 6,0 6,8 40 6,7 

Suma 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 600 100,0 

 

43,8% dzieci i młodzieży deklaruje, że lubi chodzić do szkoły. 28,5% jest obojętnych w tej kwestii, 
a 27,7% przyznaje, że nie lubi chodzić do szkoły. Chęć chodzenia do szkoły częściej deklarują osoby 
mieszkające w miejscowościach popegeerowskich. 

Rysunek 9 Czy lubisz chodzić do szkoły? (dzieci i młodzież: n = 600) 
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Najchętniej do szkoły uczęszczają uczniowie technikum, liceum ogólnokształcącego, w których odpo-
wiednio 65,5% oraz 55,2% wskazuje, że lubi chodzić do szkoły. Najmniej chętnie do szkoły uczęsz-
czają uczniowie szkół podstawowych - 41,8% osób z tej grupy wskazuje, że nie lubi chodzić do szkoły. 
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Tabela 13. Odpowiedzi na pytanie "Czy lubisz chodzić do szkoły?" wg typu szkoły 

 

Szkoła 

podstawo-

wa 

Gimnazjum 

Liceum 

ogólno-

kształcące 

Liceum 

profilowane 

Szkoła 

zawodowa 
Technikum Ogółem 

% % % % % % N % 

Tak 23,9 17,5 10,3 7,7 15,0 24,1 105 17,5 

Raczej tak 20,9 25,2 44,9 38,5 23,0 41,4 158 26,3 

Ani tak, 
ani nie 

13,4 30,4 24,1 30,8 34,6 20,7 171 28,5 

Raczej nie 13,4 10,0 17,2 15,3 15,9 13,8 73 12,2 

Nie 28,4 16,9 3,5 7,7 11,5 0,0 93 15,5 

Suma 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 600 100,0 

 

Jako główny powód chodzenia do szkoły respondenci podają chęć zdobycia dobrej pracy. Odpowiedź 
taką udzieliło 52,5% uczniów. Dla 36,3% uczniów szkoła jest miejscem spotkań ze znajomymi. 29,5% 
ankietowanych chodzi do szkoły ponieważ każą mu rodzice, a 21,7% chce dostawać dobre oceny. 
16,7% badanych chodzi do szkoły ponieważ lubi się uczyć i dużo wiedzieć. Ponadto 5,8% responden-
tów (35 osób) wybrało kategorię "inne", z czego 11 osób nie wskazało powodu, dla którego chodzą do 
szkoły, 8 wskazało na ustawowy obowiązek, 5 chodzi do szkoły ponieważ w późniejszym czasie chce 
kontynuować edukację, dla 3 osób pójście do szkoły jest lepszą alternatywą niż "siedzenie w domu", 
a po 2 wskazania dotyczyły chęci zdobycia wykształcenia, chęci zapewnienia sobie lepszej przyszłości 
oraz chęci posiadania obecności (braku zaległości). Pojedyncze wskazania w tej kategorii dotyczyły 
chęci zdobycia zawodu oraz chęci otrzymywania świadczeń (których pobieranie jest uwarunkowane 
uczęszczaniem do szkoły). Dziewczęta częściej niż chłopcy wskazują, że uczęszczają do szkoły dla 
dobrych stopni. 

Tabela 14. Dlaczego chodzisz do szkoły? 

 

Płeć 
Miejscowość pope-

geerowska Ogółem 

K M Tak Nie 

% % % % N % 

Lubię się uczyć, dużo wiedzieć 15,4 18,5 20,5 16,1 100 16,7 

Chcę dostawać dobre oceny 24,6 17,3 15,7 22,6 130 21,7 

Chcę mieć dobrą pracę 51,0 54,7 53,0 52,4 315 52,5 

Rodzice mi każą 30,8 27,6 19,3 31,1 177 29,5 

Bo jest to miejsce spotkań ze znajomymi 38,1 33,7 32,5 36,9 218 36,3 

Inne 5,9 5,8 6,0 5,8 35 5,8 

 

Dla 41,8% dzieci i młodzieży oceny są ważne jedynie z wybranych przedmiotów, a 36,8% deklaruje, 
że ważne są dla nich oceny ze wszystkich przedmiotów. 21,3% uczniów wskazuje, że oceny nie są dla 
nich istotne. Częściej na małe znaczenie ocen wskazywały dziewczęta oraz osoby zamieszkujące 
tereny miejskie.  

Tabela 15. Jaki jest Twój stosunek do ocen w szkole? 

 

Płeć 
Miejsce zamiesz-

kania 

Miejscowość 

popegeerowska Ogółem 

K M Miasto Wieś Tak Nie 

% % % % % % N % 

Są dla mnie ważne ze wszystkich przedmiotów 33,6 41,6 34,2 53,0 41,0 36,2 221 36,8 

Są dla mnie ważne, ale tylko z niektórych 
przedmiotów 

41,5 42,4 43,1 33,7 44,6 41,4 251 41,8 

Raczej nie są dla mnie ważne 24,9 16,0 22,6 13,3 14,5 22,4 128 21,3 
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Płeć 
Miejsce zamiesz-

kania 

Miejscowość 

popegeerowska Ogółem 

K M Miasto Wieś Tak Nie 

% % % % % % N % 

Suma 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 600 100,0 

 

67,2% dzieci i młodzieży chodzi na wagary, z czego 12% kilka razy w miesiącu. 23,2% respondentów 
chodzi na wagary kilka razy w semestrze, natomiast 32% zdarza się pójść na wagary kilka razy 
w roku. 32,8% ankietowanych (31,7% dziewcząt oraz 34,6% chłopców) wskazało, że w ogóle nie cho-
dzi na wagary.  

Rysunek 10. Jak często chodzisz na wagary? (dzieci i młodzież: n = 600) 
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W 80,8% rodzin rodzice palą papierosy. 42,5% dzieci i młodzieży wskazało, że pali zarówno ojciec 
i matka, natomiast u 38,3% papierosy pali tylko jedno z rodziców. Częściej to dzieci mieszkające 
w mieście mają palących rodziców 

Tabela 16. Czy twoi rodzice/opiekunowie palą papierosy? 

 

Płeć 
Miejsce zamiesz-

kania 

Miejscowość po-

pegeerowska Ogółem 

K M Miasto Wieś Tak Nie 

% % % % % % N % 

Tak, oboje 43,4 41,2 43,5 36,1 36,1 43,5 255 42,5 

Tylko jedno 37,5 39,5 37,7 42,2 44,6 37,3 230 38,3 

Oboje nie palą 19,0 19,3 18,8 21,7 19,3 19,1 115 19,2 

Suma 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 600 100,0 

 

Zauważalna jest zależność pomiędzy paleniem papierosów przez rodziców/opiekunów, a paleniem 
przez ich podopiecznych. Największą część w badaniu stanowiły dzieci i młodzież, która przyznaje, że 
oni sami oraz ich rodzice palą papierosy (45,8%). W rodzinach palących opiekunów większy odsetek 
stanowią palący podopieczni niż ci, którzy nie sięgają po papierosy. Z kolei w rodzinach, w których 
opiekunowie są niepalący, dzieci, które palą stanowią mniejszy odsetek niż te, które nie palą papiero-
sów. 
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Rysunek 11. Zależność pomiędzy paleniem papierosów przez opiekunów, a paleniem przez ich podopiecznych (dzieci 
i młodzież: n = 600; palący podopieczni: n = 315; niepalący podopieczni: n = 285) 
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45,8% dzieci i młodzieży wskazało, że ich rodzice/opiekunowie po alkohol sięgają sporadycznie, tylko 
z okazji świąt rodzinnych. 30% ankietowanych przyznaje że ich opiekunowie po alkohol sięgają czę-
sto. 24,2% badanych nigdy nie widziało swoich rodziców pijących alkohol. Dziewczęta oraz osoby 
mieszkające w mieście częściej deklarują, że często widywały rodziców pijących alkohol. 

Tabela 17. Czy twoi rodzice/opiekunowie piją alkohol 

 

Płeć 
Miejsce zamiesz-

kania 

Miejscowość po-

pegeerowska Ogółem 

K M Miasto Wieś Tak Nie 

% % % % % % N % 

Sporadycznie 45,9 45,7 44,9 51,8 47,0 45,6 275 45,8 

Często 34,7 23,0 32,3 15,7 24,1 30,9 180 30,0 

Nigdy 19,3 31,3 22,8 32,5 28,9 23,4 145 24,2 

Suma 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 600 100,0 

 

52,5% dzieci i młodzieży podczas ankiety audytoryjnej przyznało, że pali bądź zdarzało im się palić 
papierosy. Częściej papierosy paliły osoby mieszkające w miastach, niż te, zamieszkujące obszary 
wiejskie. 

Tabela 18. Czy paliłeś/palisz papierosy? 

 

Płeć 
Miejsce zamiesz-

kania 

Miejscowość po-

pegeerowska Ogółem 

K M Miasto Wieś Tak Nie 

% % % % % % N % 

Tak 52,4 52,7 53,4 47,0 50,6 52,8 315 52,5 

Nie 47,6 47,3 46,6 53,0 49,4 47,2 285 47,5 

Suma 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 600 100,0 

 

13,7% ankietowanych przyznaje, że brało lub bierze narkotyki. Częściej odpowiedzi takiej udzielali 
chłopcy niż dziewczęta oraz zdecydowanie częściej osoby zamieszkujące miasta niż obszary wiejskie. 
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Tabela 19. Czy brałeś/bierzesz narkotyki 

 

Płeć 
Miejsce zamiesz-

kania 

Miejscowość po-

pegeerowska Ogółem 

K M Miasto Wieś Tak Nie 

% % % % % % N % 

Tak 12,3 15,6 14,3 9,6 19,3 12,8 82 13,7 

Nie 87,7 84,4 85,7 90,4 80,7 87,2 518 86,3 

Suma 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 600 100,0 

 

70,3% dzieci i młodzieży próbowało alkoholu. 63,2% piło piwo, 26,5% próbowało wódki, a 29,5% wina. 
Ponadto 9,8% badanych (59 osób) wskazywało na inne napoje alkoholowe takie jak szampan 
(17 wskazań), whiskey (11 wskazań), likiery, nalewki, spirytus (po 2 wskazania), wódki smakowe, 
drinki oraz koniaki (po 1 wskazaniu). W tej grupie znalazły się również 23 osoby, które nie wskazały 
jakiego innego alkoholu próbowały oraz jedna, która stwierdziła, że "próbowała już wszystkiego". 
Dziewczęta częściej deklarowały, że nigdy nie piły alkoholu.  

Tabela 20. Które z napojów alkoholowych zdarzyło Ci się pić 

 

Płeć 
Miejsce zamiesz-

kania 

Miejscowość po-
pegeerowska 

Ogółem 

K M Miasto Wieś Tak Nie 

% % % % % % N % 

Piwo 59,7 68,3 62,1 69,9 69,9 62,1 379 63,2 

Wódka 36,4 36,6 37,1 32,5 41,0 35,8 219 36,5 

Wino 28,0 31,7 28,8 33,7 34,9 28,6 177 29,5 

Inne 9,5 10,3 10,3 7,2 13,3 9,3 59 9,8 

Nigdy nie piłem alkoholu 31,9 26,3 30,2 26,5 27,7 30,0 178 29,7 

 

36% dzieci i młodzieży wskazało, że po alkohol sięga sporadycznie, 26,2% od czasu do czasu. 5.5% 
badanych po alkohol sięga prawie codzienne, a 2,7% codziennie. Częstotliwość sięgania po alkohol 
jest u dziewcząt większa niż u chłopców: częściej wskazują one, że po alkohol sięgają codziennie lub 
prawie codziennie. 

Tabela 21. Jak często sięgasz po alkohol? 

 

Płeć 
Miejsce zamiesz-

kania 

Miejscowość po-

pegeerowska Ogółem 

K M Miasto Wieś Tak Nie 

% % % % % % N % 

Codziennie 3,6 1,2 3,1 0,0 3,6 2,5 16 2,7 

Prawie codziennie 6,7 3,7 6,2 1,2 2,4 6,0 33 5,5 

Od czasu do czasu 24,6 28,4 25,7 28,9 25,3 26,3 157 26,2 

Bardzo rzadko 33,1 40,3 34,8 43,4 41,0 35,2 216 36,0 

Nigdy nie piłem alkoholu 31,9 26,3 30,2 26,5 27,7 30,0 178 29,7 

Suma 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 600 100,0 

 

31,7% dzieci i młodzieży wie, że alkohol nie pomaga w trudnych sytuacjach. Z drugiej strony 22,5% 
wierzy, że alkohol w trudnych sytuacjach stanowi jakieś rozwiązanie. Na grupę osób podzielających 
ten pogląd składa się 23,2% ogółu ankietowanych dziewcząt oraz 21,4% ankietowanych chłopców. 
Zdania w tej kwestii nie ma 16,2% respondentów. 
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Tabela 22. Czy Twoim zdaniem alkohol pomaga w trudnych sytuacjach? 

 

Płeć 
Miejsce zamiesz-

kania 

Miejscowość po-

pegeerowska Ogółem 

K M Miasto Wieś Tak Nie 

% % % % % % N % 

Tak 23,2 21,4 22,8 20,5 25,3 22,1 135 22,5 

Nie 29,4 35,0 31,1 34,9 32,5 31,5 190 31,7 

Nie mam zdania 15,4 17,3 15,9 18,1 14,5 16,4 97 16,2 

Nigdy nie piłem alkoholu 31,9 26,3 30,2 26,5 27,7 30,0 178 29,7 

Suma 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 600 100,0 

 

Na pytanie o powody sięgania przez młodzież po używki, najczęściej pojawiającym się argumentem 
jest chęć zaimponowania w środowisku (52,7%). 41% badanych uważa, że młodzież sięga po używki 
ze względu na problemy osobiste. Blisko 1/3 badanych wskazywała na stres, panującą modę na ko-
rzystanie z używek oraz problemy rodzinne. W opinii 16,8% dzieci i młodzieży sięganie po używki 
powodowane jest przez trudności w nauce. Wpływ mediów i reklamy w tej kwestii dostrzega 9,3% 
ankietowanych. Ponadto 11,7% ankietowanych (70 osób) wskazuje na kategorię "inne". 37 osób z tej 
grupy nie potrafiło podać argumentu dla, którego młodzież sięga po używki. Pozostałe osoby wskazały 
na sięganie po używki:  

 "dla zabawy, żeby mieć dobry humor" - 11 wskazań, 

 "ponieważ lubią/mają taką ochotę" -  7 wskazań, 

 "chcą być lepsi od innych" - 4 wskazania, 

 "z powodu załamania, smutku, odczuwanych złych emocji" - 3 wskazania, 

 "z chęci spróbowania jak to działa" oraz "żeby mieć halucynacje" - po 2 wskazania, 

 "pod namową kolegów", "przy okazji spotkań z kolegami", "żeby się zaprzyjaźnić", "ponieważ 
źle się czują w środowisku" - po 1 wskazaniu. 
 

Rysunek 12. Dlaczego wg Ciebie młodzież sięga po alkohol, narkotyki lub inne używki? (dzieci i młodzież: n = 600) 

52,7%

41,0%

32,5% 31,8% 31,7%

16,8%

11,7%
9,3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

chęć 
zaimponowania

problemy 
osobiste

stres moda problemy 
rodzinne

trudności w 
nauce

inne media, reklama

 

W sprawie legalizacji miękkich narkotyków zdania ankietowanych są podzielone. 37% opowiada się 
przeciw legalizacji, 33,8% opowiada się za legalizacją, a 29,2% nie ma w tej kwestii zdania. Osoby, 
które próbowały narkotyków zdecydowanie częściej opowiadają się za legalizacją miękkich narkoty-
ków. Z kolei osoby, które nigdy nie próbowały, jak działają narkotyki częściej opowiadają się przeciw 
legalizacji miękkich narkotyków bądź nie mają w tej kwestii zdania. 
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Rysunek 13. Czy Twoim zdaniem należy zalegalizować miękkie narkotyki? (dzieci i młodzież: n = 600; osoby biorące 
narkotyki: n = 82; osoby niebiorące narkotyków: n = 518) 
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26% dzieci i młodzieży biorącej udział w badaniu ankietowym uważa, że warto spróbować, jak działa 
narkotyk. Przeciwną opinię wyraziło 53,2% badanych, a 20,8% respondentów nie ma zdania w tej 
kwestii. Nieco bardziej skłonne do spróbowania narkotyku są dziewczęta niż chłopcy. 

Rysunek 14. Czy Twoim zdaniem warto spróbować, jak działa narkotyk? (dzieci i młodzież: n = 600) 
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36,8% dzieci i młodzieży uważa, że w młodości trzeba wszystkiego spróbować. Częściej taką postawę 
prezentują dziewczęta. 44,4% badanych nie uważa, że w życiu musi wszystkiego spróbować, a zdania 
w tej kwestii nie ma 18,8% ankietowanych. 
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Rysunek 15. Czy Twoim zdaniem w młodości trzeba wszystkiego spróbować? (dzieci i młodzież: n = 600) 
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29,3% dzieci i młodzieży uważa, że picie alkoholu jest nieszkodliwe. Na szkodliwość alkoholu wskazu-
je 53% badanych, a 17,7% nie ma w tej kwestii zdania. Osoby, które nigdy nie piły alkoholu częściej 
deklarują brak zdania w kwestii jego szkodliwości. 

Rysunek 16. Czy Twoim zdaniem picie alkoholu jest nieszkodliwe? (dzieci i młodzież: n = 600; osoby pijące alkohol: n = 
422; osoby niepijące alkoholu: n = 178) 

31,0%

53,8%

15,2%

25,3%

51,1%

23,6%

29,3%

53,0%

17,7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

tak nie nie mam zdania

osoby pijące alkohol osoby niepijące alkoholu ogółem

 

44% dzieci i młodzieży uważa, że tylko twarde narkotyki są naprawdę szkodliwe. Przeciwnego zdania 
jest 34,3% badanych, natomiast 21,7% nie ma w tej kwestii swojego zdania.  
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Rysunek 17. Czy Twoim zdaniem tylko twarde narkotyki są naprawdę szkodliwe? (dzieci i młodzież: n = 600) 

tak
44,0%

nie
34,3%

nie mam 
zdania

21,7%

 

Ankietowane dzieci i młodzież  zostały poproszone o określenie, jaki mają dostęp do używek. 44,8% 
potrafi bez problemu zdobyć papierosy, 32,8% nie ma żadnego problemu ze zdobyciem alkoholu, 
a 13,7% ma łatwy dostęp do narkotyków. Dokładne dane dotyczące tego, jaki dzieci i młodzież mają 
dostęp do poszczególnych używek przedstawia rysunek nr 1. 

Rysunek 18. Jaki masz dostęp do papierosów, alkoholu, narkotyków? (dzieci i młodzież: n = 600) 
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75,7% dzieci i młodzieży było świadkiem agresji. W odpowiedzi na to pytanie nie ma zauważalnych 
różnic ze względu na płeć badanych, ani na miejsce zamieszkania. 
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Rysunek 19. Czy byłeś świadkiem agresji? (dzieci i młodzież: n = 600) 
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28,3% dzieci i młodzieży wskazuje, że było ofiarą przemocy, a 28,3% przyznaje, że to oni byli agre-
sywni. Aż 50,5% badanych było obserwatorem takich sytuacji. Chłopcy częściej niż dziewczęta byli 
stroną agresywną. 

Rysunek 20. W jaki sposób uczestniczyłeś w sytuacji agresji/przemocy? (świadkowie agresji: n = 454) 
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Świadkiem agresji w szkole było 51,7% badanych. Z sytuacjami agresji w domu spotkało się 29,5% 
badanych. 30,7% dzieci i młodzieży było świadkiem przemocy w innym miejscu, jak np. w parku, na 
boisku, na podwórku czy w klubie. 
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Rysunek 21. W jakim miejscu byłeś świadkiem agresji? (świadkowie agresji: n = 454) 
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W 52% badanych przypadków w razie kłopotów rodzice/opiekunowie są cierpliwi i rozmawiają 
z dziećmi.  Rodzice krzyczą na 37,3% dzieci i młodzieży, a w domach 29,5% stosowane są surowe 
kary, takie jak np. zakaz wychodzenia z domu przez dłuższy okres. 16,5% respondentów wskazuje, że 
w ich domu stosuje się kary cielesne. 

Rysunek 22. Czy w Twojej rodzinie (dzieci i młodzież: n = 600) 
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18% dzieci i młodzieży mieszka w rodzinach 3-osobowych i mniejszych. 51,3% mieszka w domach, 
w których jest od 3 do 5 osób, a 29,7% mieszka z więcej niż pięcioma osobami. Można dostrzec róż-
nice występujące ze względu na miejsce zamieszania. Respondenci mieszkający na wsi częściej 
wskazują zamieszkiwanie w gospodarstwach domowych powyżej 5 osób. 
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Rysunek 23. Ile osób liczy Twoja rodzina, która zamieszkuje jedno mieszkanie? (dzieci i młodzież: n = 600) 
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74,8% badanych mieszka z mamą, a 49,2% mieszka z tatą. Z rodzeństwem mieszka 58,5% bada-
nych. Gospodarstwo 16,2% badanych zamieszkują wujkowie/ciocie, a 15% dziadkowie. Z innym opie-
kunem mieszka 8,8% ankietowanych. 11% dzieci i młodzieży wskazuje, że mieszka z innymi osobami, 
np. partnerem swojego rodzica. 

Rysunek 24. Z kim mieszkasz? (dzieci i młodzież: n = 600) 
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12,5% badanych to jedynacy. 26,7% ma jednego brata lub siostrę.  Dwoje rodzeństwa ma 23,3% an-
kietowanych, trójkę rodzeństwa - 15,3%, a 22,2% ma więcej niż troje rodzeństwa. Wielodzietne rodzi-
ny częściej występują na tenarach wiejskich. 
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Rysunek 25. Ile masz rodzeństwa? (dzieci i młodzież: n = 600) 
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Dzieci i młodzież w większości dobrze dogadują sie ze swoim rodzeństwem. 24,7% wskazuje, że do-
gaduje się bardzo dobrze, a 27,3% raczej dobrze. 1/4 przeciętnie ocenia swoje relacje z rodzeństwem. 
Raczej źle i bardzo źle swoje relacje z rodzeństwem ocenia odpowiednio 5,5% oraz 5% ankietowa-
nych. 

Rysunek 26. Jak dogadujesz się ze swoim rodzeństwem? (dzieci i młodzież: n = 600) 
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56,3% dzieci i młodzieży pozytywnie ocenia swoje relacje z rodzicami/opiekunami, przy czym 30,3% 
ocenia je bardzo dobrze, a 26% raczej dobrze. Przeciętną ocenę przyznaje 31% badanych. Na raczej 
złe lub bardzo złe relacje wskazuje odpowiednio 7% oraz 5,7% ankietowanych. Można zauważyć, że 
chłopcy lepiej niż dziewczęta oceniają swoje relacje z opiekunami. 
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Rysunek 27. Jak dogadujesz się ze swoimi rodzicami/opiekunami? (dzieci i młodzież: n = 600) 
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49,3% badanych dzieci i młodzieży wskazuje, że często rozmawia ze swoimi opiekunami o szkole, 
sprawdzają oni ich zeszyty, dzienniczek, znają sukcesy, kłopoty i kolegów swoich podopiecznych. 
24,7% ankietowanych nigdy nie rozmawia o szkole ze swoimi rodzicami. 16,3% badanych wskazuje, 
że ze swoimi opiekunami o szkole rozmawia tylko pod koniec semestru lub roku szkolnego. 9,7% 
chętnie mówi o szkole, jednak rodzice nigdy o nią nie pytają. Dziewczęta zdecydowanie częściej 
wskazują, że nigdy nie rozmawiają o szkole ze swoimi opiekunami. 61,4% osób zamieszkujących 
obszary wiejskie często rozmawia ze swoimi rodzicami o szkole, podczas gdy odsetek ten dla osób 
zamieszkujących miasta wynosi jedynie 47,4%. 

Rysunek 28. Czy twoi rodzice/opiekunowie interesują się twoimi osiągnięciami w nauce? (dzieci i młodzież: n = 600) 
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47,8% dzieci i młodzieży o swoich problemach najczęściej rozmawia z koleżankami i kolegami. 36,3% 
wybiera w tym celu rodziców, a 24,3% rodzeństwo. Z innymi osobami z rodziny o swoich problemach 
rozmawia 19,5% badanych, a 13% rozmawia z nauczycielem. 13,7% ankietowanych wskazywało na 
inne osoby: przyjaciół, sympatię, pedagoga lub wychowawcę ze świetlicy. 
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Rysunek 29. Z kim najczęściej rozmawiasz o swoich problemach? (dzieci i młodzież: n = 600) 
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46,3% dzieci i młodzieży uważa, że rodzice są zawsze, kiedy są potrzebni. 25,3% ankietowanych 
wskazuje, że rodzice są zbyt wymagający, a 12,1% jest przeciwnego zdania - uważa, że ich opieku-
nowie za mało od nich wymagają. 15,3% badanych wskazuje, że ich opiekunowie często ich zawodzą. 

Rysunek 30. Czy uważasz, że Twoi rodzice/opiekunowie są (dzieci i młodzież: n = 600) 
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Ryzyko znalezienia się w pieczy zastępczej dostrzega 22,5% dzieci i młodzieży (częściej zamieszku-
jącej tereny miejskie niż wiejskie). 58% ankietowanych wskazuje, że nie będzie musiało znaleźć się 
w domu dziecka lub rodzinie zastępczej, a 19,5% miało problem z odpowiedzią na to pytanie. 

Swój wolny czas dzieci i młodzież najczęściej spędzają w domu (57%), u kolegów (45%) oraz na po-
dwórku (43,7%). Na spędzanie wolnego czasu w świetlicy wskazuje 29,2% badanych, a 14% swój 
wolny czas spędza w pubie, kawiarni lub na dyskotece. 
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Rysunek 31. Gdzie zazwyczaj spędzasz swój wolny czas? (dzieci i młodzież: n = 600) 
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58,5% ankietowanych spędza swój wolny czas z kolegami. Na spędzanie czasu wolnego samotnie 
wskazuje 18,7% badanych. W dalszej kolejności wskazywano na spędzanie czasu z rodziną (9,1%), 
sympatią (9%) oraz z rodzeństwem (3,7%). 

Rysunek 32. Z kim najczęściej spędzasz czas wolny? (dzieci i młodzież: n = 600) 

58,5%

18,7%

9,1% 9,0%

3,7%
1,0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

z kolegami sam z rodziną z sympatią z rodzeństwem inne

 

Ponad 60% dzieci i młodzieży wskazuje, że swój wolny czas spędza spotykając się ze znajomymi oraz 
oglądając telewizję. 46,8% swój wolny czas spędza surfując po Internecie. Dla 42,8% spędzanie wol-
nego czasu wiąże się z telefonem komórkowym - telefonując, wysyłając wiadomości tekstowe, grając 
w gry. 30,8% badanych czas wolny spędza uprawiając sport. Kolejnymi, mniej popularnymi formami 
na spędzanie wolnego czasu jest czytanie książek (17,8%) oraz wycieczki za miasto (12%). 
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Rysunek 33. W jaki sposób spędzasz swój wolny czas? (dzieci i młodzież: n = 600) 
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Dla 68,7% dzieci i młodzieży relacje z rówieśnikami są ważne, z czego 36% wskazuje, że są one bar-
dzo ważne. 27% respondentów jest obojętnych w tej kwestii, a 2,3% oraz 2% wskazuje, że relacje 
z rówieśnikami są dla nich zupełnie nieważne oraz mało istotne. 

Rysunek 34. Jak ważne są dla Ciebie relacje z rówieśnikami? (dzieci i młodzież: n = 600) 

bardzo ważne
36,0%

raczej ważne
32,7%

obojętne
27,0%

raczej mało 
ważne

2,0%

zupełnie 
nieważne

2,3%

 

38,2% ankietowanych spotyka się ze swoimi rówieśnikami poza szkołą codziennie. 1/3 dzieci 
i młodzieży z rówieśnikami spotyka się kilka raz w tygodniu, 13,2% kilka razy w miesiącu, a 15,3% 
spotyka się z nimi rzadziej. 
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Rysunek 35. Jak często spotykasz się ze swoimi rówieśnikami poza szkołą? (dzieci i młodzież: n = 600) 
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79,2% dzieci i młodzieży ma znajomych spoza szkoły. Częściej na pozaszkolne znajomości wskazują 
chłopcy (82,3%) niż dziewczęta (77%). Również zdecydowaną różnicę w tej kwestii można zauważyć 
wśród osób mieszkających na wsi (90,4%), które częściej posiadają pozaszkolnych znajomych, niż te 
zamieszkujące tereny miejskie (77,4%). 

Rysunek 36. Czy masz znajomych spoza szkoły? (dzieci i młodzież: n = 600) 
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Niemal wszyscy respondenci (90,2%) mają przyjaciół, z czego 31,8% ma ich dużo. 37,2% ma paru 
dobrych przyjaciół, a 21,2% ma tylko jednego, sprawdzonego przyjaciela. 9,8% ogółu badanych wska-
zuje, że nie ma żadnych przyjaciół. 
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Rysunek 37. Czy masz przyjaciół? (dzieci i młodzież: n = 600) 
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77% badanych ma hobby, pasje lub zainteresowania. 23% ogółu, na które składa się 23,8% dziewcząt 
oraz 21,8% chłopców, nie posiada żadnego hobby. 

Tabela 23. Czy masz jakieś hobby, pasje lub zainteresowania? 

 

Płeć 
Miejsce zamiesz-

kania 

Miejscowość 

popegeerowska Ogółem 

K M Miasto Wieś Tak Nie 

% % % % % % N % 

Tak 76,2 78,2 75,8 84,3 83,1 76,0 462 77,0 

Nie 23,8 21,8 24,2 15,7 16,9 24,0 138 23,0 

Suma 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 600 100,0 

 

48,8% dzieci i młodzieży jako swoje hobby wskazuje muzykę, a 42% sport. W następnej kolejności 
wskazywane zainteresowania to taniec (24,8%), media (21%), zajęcia plastyczne (13,5%), fotografia 
(13,2%), podróże (9,7%), nauka (6,7%) oraz kolekcjonowanie (6,3%). Zainteresowania dziewcząt 
częściej skupiają się na tańcu, fotografii i zajęciach plastycznych. Zainteresowania chłopców to czę-
ściej sport, media, nauka i kolekcjonowanie. 
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Rysunek 38. Co jest Twoim hobby? (dzieci i młodzież: n = 600) 
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W kolejnym pytaniu poproszono ankietowanych, aby wskazali o jakie wartości w życiu należy zabie-
gać. 55,2% dzieci i młodzieży wskazuje na szczęście rodzinne, a 46,7% na wysokie zarobki. Zdania, 
że w życiu należy zabiegać o karierę zawodową jest 37% badanych, 28% uważa, ze należy zabiegać 
o wykształcenie i kwalifikacje, a 25,8% jest zdania, że w życiu  najważniejsze jest posiadanie przyja-
ciół. Najmniej wskazań dotyczyło zabawy i przygód pełnych wrażeń (17,8%), życia zgodnie z wiarą 
(7,5%) oraz wpływu na politykę i gospodarkę kraju (5%).  
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Rysunek 39. O jakie wartości należy wg Ciebie zabiegać w życiu? (dzieci i młodzież: n = 600) 
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73,1% dzieci uważa, że osiągnie w swoim życiu wartości, które są dla nich ważne, przy czym zdecy-
dowane przekonanie w tej kwestii wyraziło 31,8% badanych. 21,3% nie wie, czy uda im się osiągnąć 
wartości, które wskazały jako istotne. Pesymistami w tej kwestii jest 5,5% badanych, którzy uważają, 
że nie osiągną w swoim życiu wartości, które są dla nich ważne. 

Tabela 24. Czy uważasz, że osiągniesz w swoim życiu wartości, które są dla Ciebie ważne? 

 

Płeć 
Miejsce zamiesz-

kania 

Miejscowość po-

pegeerowska Ogółem 

K M Miasto Wieś Tak Nie 

% % % % % % N % 

Zdecydowanie  tak 31,7 32,1 30,4 41,0 31,3 31,9 191 31,8 

Raczej tak 38,9 44,9 40,6 45,8 50,6 39,8 248 41,3 

Ani tak, ani nie 23,0 18,9 23,2 9,6 15,7 22,2 128 21,3 

Raczej nie 4,2 1,6 3,3 2,4 1,2 3,5 19 3,2 

Zdecydowanie nie 2,2 2,5 2,5 1,2 1,2 2,5 14 2,3 

Suma 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 600 100,0 

 

59,2% dzieci i młodzieży po ukończeniu szkoły zamierza szukać pracy, a 52,5% chce kontynuować 
naukę na wyższych szczeblach edukacji. 24% deklaruje chęć wyjechania za granicę. Postawą przed-
siębiorczą charakteryzuje się 13,3% badanych, którzy wskazują, że po ukończeniu szkoły zamierzają 
założyć własną firmę. 9,8% ankietowanych wskazało, że po ukończeniu szkoły będzie pobierać zasi-
łek dla bezrobotnych. 
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Rysunek 40. Co zamierzasz zrobić po ukończeniu szkoły? (dzieci i młodzież: n = 600) 
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Na koniec ankiety respondentów poproszono, aby ocenili swoją relację z wychowawcą placówki 
dziennego wsparcia, do której uczęszczają. Pozytywnie w tej kwestii wypowiada się 79,2%, przy czym 
49% swoją relację z wychowawcą ocenia bardzo dobrze, a 30,2% raczej dobrze. Ocenę przeciętną 
przyznało 17,2% badanych. 1,5% swoją relację z wychowawcą ocenia źle, a 2,1% ocenia ją jako bar-
dzo złą. 

Rysunek 41. Jak oceniłbyś swoją relację z wychowawcą tej placówki dziennego wsparcia? (dzieci i młodzież: n = 600) 

bardzo 
dobrze

49,0%

raczej dobrze
30,2%

przeciętnie
17,2%

raczej źle
1,5%

bardzo źle
2,1%

 

3.1.3 Podsumowanie i wnioski cząstkowe 

W badaniu udział wzięło 600 dzieci i młodzieży, uczęszczającej do placówek dziennego wsparcia. 
W badaniu udział wzięły dzieci i młodzież od 13 do 23 roku życia. Największą część stanowiły osoby 
niepełnoletnie, których odsetek w badaniu wyniósł 85,2%.  

Badanie miało na celu określenie poziomu zagrożenia wykluczeniem społecznym dzieci i młodzieży. 
Zagrożenie to można ocenić jako przeciętne. 38,3% respondentów spotkało się z sytuacją w której 
czuło się dyskryminowanym przez swoje otoczenie. Pozytywnie na ten obszar z pewnością nie wpły-
wa fakt, iż ponad 60% badanych sytuację materialną swojej rodziny ocenia przeciętnie lub poniżej 
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przeciętnej. 46,7% przypadków stanowią rodziny, w których tylko jeden z rodziców pracuje, a 41,7% 
rodzin pobiera zasiłek z pomocy społecznej. 

Celem badania było określenie poziomu intelektualnego i poznawczego dzieci i młodzieży. Wykorzy-
stano do tego proste zadanie badające prawidłowe wykorzystanie przez ankietowanych pojęcia 
"wszystkie" i "niektóre". Prawidłowo z całością zadania poradziło sobie jedynie 55,3% respondentów, 
a największe problemy z grupowaniem przedmiotów podobnych mają osoby z terenów wiejskich. 

Badanie wykorzystano również do zbadania stopnia realizacji  podstawowych potrzeb w rodzinach, 
takich jak higiena osobista czy odżywianie. Realizację podstawowych potrzeb można ocenić jako 
przeciętną. 18,3% dzieci i młodzieży przyznało, że ich rodziców nie stać na zakup podręczników, na-
wet używanych oraz, że mają duże braki w podręcznikach i innych przyborach szkolnych. 10,8% an-
kietowanych jada nieregularnie, ponieważ rodzina ma problemy finansowe, a 18,8% nigdy nie zabiera 
do szkoły drugiego śniadania (44,8% badanych jada w szkole drugie śniadanie tylko czasami). 24% 
badanych nigdy nie otrzymuje od rodziców kieszonkowego. 47% dzieci i młodzieży mieszka w domach 
składających się z dwóch pokoi i kuchni, a 20,8% mieszka w tzw. "kawalerkach". W związku 
z powyższym 65,2% ankietowanych nie ma swojego osobnego pokoju. Dostęp do bieżącej wody 
i łazienki w mieszkaniu ma odpowiednio 93,3% oraz 88,8% badanych. 

Kolejne pytania miały na celu diagnozę dobrostanu psychicznego i fizycznego dzieci i młodzieży. 
29,7% ankietowanych swój stan zdrowia ocenia przeciętnie lub poniżej przeciętnej. Negatywne emo-
cje odczuwane są przez 27,2% dziewcząt oraz 23,5% chłopców. Jak pokazały wyniki badania, ankie-
towani zamieszkujący miejscowości popegeerowskie nieco częściej odczuwają negatywne emocje niż 
pozostali respondenci. 38,5% dzieci i młodzieży nie jest zadowolonych ze swojego życia (oceniając je 
przeciętnie lub gorzej). 

Wyniki badania wskazują, że dzieci i młodzież mają pozytywny stosunek do szkoły i edukacji. 43,8% 
deklaruje, że lubi chodzić do szkoły. Jako główny powód chodzenia do szkoły podają chęć zdobycia 
dobrej pracy (52,5% odpowiedzi). Dla 41,8% respondentów oceny są ważne jedynie z wybranych 
przedmiotów, a 36,8% deklaruje, że ważne są dla nich oceny ze wszystkich przedmiotów. Negatyw-
nym zjawiskiem są wagary, na które chodzi 67,2% badanych. 

Celem badania było oszacowanie skali zagrożenia spowodowanego uzależnieniami. Dzieci i młodzież 
wiele zachowań i postaw wynoszą z domu. W tym świetle niekorzystny wpływ może mieć to, że 
w 80,8% przypadków rodzice palą papierosy, a w 75,8% rodzin podopieczni widzą rodziców pijących 
alkohol. W ankiecie audytoryjnej do brania narkotyków przyznało się 13,7% badanych - głównie chłop-
cy oraz osoby zamieszkujące tereny miejskie. 70,3% dzieci i młodzieży wskazało, że próbowało alko-
holu, a 52,5% badanych podczas ankiety audytoryjnej przyznało, że pali bądź paliło papierosy. 22,5% 
badanych wierzy, że alkohol pomaga w trudnych sytuacjach, 34,3% twierdzi, że w dzisiejszych cza-
sach trzeba umieć pić alkohol, a w opinii 29,3% ankietowanych picie alkoholu nie jest szkodliwe. Na 
pytanie o powody sięgania przez młodzież po używki, najczęściej pojawiającym się argumentem jest 
chęć zaimponowania w środowisku (52,7%). 41% badanych uważa, że młodzież sięga po używki ze 
względu na problemy osobiste. 26% dzieci i młodzieży biorącej udział w badaniu ankietowym uważa, 
że warto spróbować, jak działa narkotyk. 33,8% ankietowanych opowiedziałoby się za legalizacją 
miękkich narkotyków, a 44% respondentów uważa, że tylko twarde narkotyki są naprawdę szkodliwe. 
Bardzo niepokojący jest fakt, że mimo iż w badaniu brały udział głównie osoby niepełnoletnie, to 
69,7% ankietowanych potrafi zdobyć papierosy (przy czym dla 44,8% zdobycie papierosów nie stano-
wi żadnego problemu), 64,8% ma dostęp do alkoholu (w tym 32,8% nie ma żadnego problemu ze 
zdobyciem alkoholu), a 35,2% ma dostęp do narkotyków (13,7% potrafi je zdobyć bez problemu). 

Kolejnym obszarem badania było określenie czy i na jaką skalę występują zagrożenia spowodowane 
przemocą. Skala ta okazała się bardzo duża: 75,7% dzieci i młodzieży było świadkiem agresji. 28,3% 
wskazuje, że było ofiarą przemocy, 28,3% przyznaje, że to oni byli agresywni, a 50,5% badanych było 
obserwatorem takich sytuacji. Najczęściej z sytuacjami agresji respondenci spotykają się w szkole 
(51,7% odpowiedzi). Rodzice krzyczą na 37,3% dzieci i młodzieży, a w domach 29,5% stosowane są 
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surowe kary, takie jak np. zakaz wychodzenia z domu przez dłuższy okres. 16,5% ankietowanych 
przyznaje, że w ich domu stosowane są kary cielesne. 

60,8% badanych pochodzi z rodzin wielodzietnych
1
. Wielodzietne rodziny częściej występują na tena-

rach wiejskich. 

Relacje respondentów ze swoją rodziną są przeciętnie. Dzieci i młodzież w większości dobrze doga-
dują sie ze swoim rodzeństwem, a 56,3% badanych pozytywnie ocenia swoje relacje 
z rodzicami/opiekunami (przy czym 30,3% ocenia je bardzo dobrze). 49,3% badanych respondentów 
wskazuje, że często rozmawia ze swoimi opiekunami o szkole, sprawdzają oni ich zeszyty, dzienni-
czek, znają sukcesy, kłopoty i kolegów. Z drugiej strony blisko 1/4 dzieci i młodzieży nigdy nie rozma-
wia o szkole ze swoimi opiekunami, a 9,7% chętnie mówi o szkole, jednak rodzice nigdy o nią nie 
pytają. 47,8% ankietowanych o swoich problemach najchętniej rozmawia z koleżankami i kolegami. 
Tylko 36,3% wybiera rozmowę z rodzicami, a 24,3% z rodzeństwem. 53,7% dzieci i młodzieży uważa, 
że rodzice nie zawsze są wtedy, kiedy są potrzebni, a 15,3% wskazuje, że ich opiekunowie często ich 
zawodzą. 

Zagrożenie umieszczeniem dziecka w pieczy zastępczej występuje w 22,5% rodzin. Ryzyko takie 
częściej wskazują osoby zamieszkujące tereny miejskie (24,4%) niż wiejskie (10,8%). 

Dzieci i młodzież spędzają swój wolny czas najczęściej w domu (57%), u kolegów (45%) oraz na po-
dwórku (43,7%). 58,5% ankietowanych spędza swój wolny czas z kolegami. Ponad 60% badanych 
wskazuje, że swój wolny czas spędza spotykając się innymi oraz oglądając telewizję. 46,8% swój 
wolny czas spędza surfując po Internecie, a 42,8% bawiąc się telefonem komórkowym. 

Kolejnym obszarem, który rozpoznano podczas badania są relacje badanych z rówieśnikami. Dla 
68,7% relacje z rówieśnikami są ważne, z czego 36% wskazuje, że są one bardzo istotne. 69,5% ba-
danych z rówieśnikami poza szkołą spotyka się przynajmniej kilka razy w tygodniu. 79,2% badanych 
ma znajomych spoza szkoły, a niemal wszyscy respondenci (90,2%) mają przyjaciół. 

Ważną kwestią są zainteresowania i pasje dzieci i młodzieży. 77% badanych ma hobby. 48,8% ankie-
towanych jako swoje hobby wskazuje muzykę, 42% sport, a 24,8% taniec. Zainteresowania dziewcząt 
i chłopców różnią się. Dziewczęta częściej skupiają się na tańcu, fotografii i zajęciach plastycznych. 
Zainteresowania chłopców to częściej sport, media, nauka i kolekcjonowanie. 

W badaniu poproszono ankietowanych, aby wskazali o jakie wartości w życiu wg nich należy zabie-
gać. 55,2% dzieci i młodzieży wskazało na szczęście rodzinne, a 46,7% na wysokie zarobki. Zdania, 
że w życiu należy zabiegać o karierę zawodową było 37% badanych, 28% uważa, że należy zabiegać 
o wykształcenie i kwalifikacje, a 25,8% jest zdania, że w życiu  najważniejsi są przyjaciele. 73,1% 
ankietowanych uważa, że osiągnie w swoim życiu wartości, które są dla nich ważne, przy czym zde-
cydowane przekonanie w tej kwestii wyraziło 31,8% badanych. 59,2% respondentów po ukończeniu 
szkoły zamierza szukać pracy, a 52,5% chce kontynuować naukę na wyższych szczeblach edukacji. 

Pozytywnie swoje relacje z wychowawcą placówki dziennego wsparcia  ocenia 79,2% dzieci 
i młodzieży, przy czym 49% swoją relację z wychowawcą ocenia bardzo dobrze, a 30,2% raczej do-
brze. Ocenę przeciętną przyznało 17,2% badanych, a tylko nieliczni oceniają ją źle (1,5%) lub bardzo 
źle (2,2%). 

 

 

 

                                                      
1
 Przyjmując, że rodzina wielodzietna to 3 i więcej dzieci. 
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3.2 Badanie wśród wychowawców 

3.2.1 Charakterystyka respondentów 

W badaniu ankietowym udział wzięło 276 wychowawców placówek dziennego wsparcia (tj. świetlic 
środowiskowych, świetlic socjoterapeutycznych, ognisk wychowawczych, klubów młodzieżowych) oraz 
wychowawców podwórkowych, streetworkerów pracujących z dziećmi i młodzieżą. 87,3% wychowaw-
ców biorących udział w badaniu stanowiły kobiety. Ponad 1/5 przebadanych wychowawców pracuje 
w Gdańsku (22,9%). Kolejne powiaty reprezentowane przez ankietowanych to powiat kartuski (8,7%), 
starogardzki, miasto Gdynia (po 6,9%), powiat malborski (6,5%), tczewski (6,2%), miasto Słupsk 
(5,4%), powiat bytowski, słupski (po 4,7%), człuchowski (4%), wejherowski (3,6%), kościerski (3,3%), 
miasto Sopot, powiat pucki, kwidzyński (po 2,9%), gdański, nowodworski (po 1,8%) oraz powiaty choj-
nicki i lęborski (po 1,4%). Najmniej licznie reprezentowany w badaniu był powiat sztumski, w którym 
przebadano 3 respondentów (1,1% ogółu). 

36,6% placówek w których pracują przebadani wychowawcy zlokalizowanych jest w miastach do 
50 tys. mieszkańców, a 29,3% w bardzo dużych miastach, powyżej 100 tys. mieszkańców. 27,2% 
respondentów wskazało, że placówki zlokalizowane są na wsi. Najmniejsza część badanych (6,9%) 
wskazała na miasto od 50 tys. do 100  tys. mieszkańców. Dane ilustruje rysunek 42. 

Rysunek 42. Wielkość miejscowości (wychowawcy: n = 276) 
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67% respondentów wskazało, że do ich placówek nie uczęszczają dzieci i młodzież z obszarów pope-
geerowskich. Na to, że do placówki uczęszczają dzieci i młodzież z tych obszarów wskazało 27,6% 
wychowawców, natomiast 5,4% nie potrafiła udzielić odpowiedzi na to pytanie. Najczęściej (ponad 
połowa przypadków) w badaniu uczestniczyły placówki opiekuńcze (koło zainteresowań, świetlica, 
klub ognisko wychowawcze), a średnia wartość dla liczba wychowanków wynosi 51,26 osób. 

3.2.2 Wyniki badania 

Na początek wywiadu respondenci wskazywali, z jakich rodzin trafiają dzieci do ich placówki oraz 
która grupa stanowi ich największą część. W niemalże każdej placówce, która brała udział w badaniu, 
(95,3%) wśród uczestniczących w zajęciach zdarzyły się dzieci z rodzin w których żaden z rodziców 
nie pracował. Również ta grupa wskazywana była jako występująca najczęściej (68,5% wskazań). 
W 79,3% placówek znajdują się dzieci z rodzin w których pracuje tylko ojciec, a w 76,4% pracuje tylko 
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matka. 53,3% wychowawców wskazało, że zajmuje się dziećmi, których oboje rodzice pracują, a do 
10,9% placówek trafiają dzieci byłych pracowników PGR. Dane ilustruje rysunek nr 43. 

Rysunek 43. Sytuacja finansowa dzieci i młodzieży, które trafiają do placówek dziennego wsparcia (wychowawcy: 
n = 276) 
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Kolejne pytanie dotyczyło źródeł, z jakich utrzymują się rodziny do których należą podopieczni ankie-
towanych wychowawców. 87,3% respondentów wskazuje, że do ich placówek trafiają dzieci z rodzin, 
które utrzymują się z zasiłku z pomocy społecznej. Również ta grupa wskazywana była jako występu-
jąca w placówkach najczęściej (55,1% wskazań). W 64,1% placówek są dzieci z rodzin dla których 
źródłem utrzymania jest wypłata obojga lub jednego z rodziców. Ponad 1/4 badanych wskazuje na 
inne źródła dochodów (wśród których wymieniane są: praca dorywcza (47 wskazań), praca na czarno 
(21 wskazań), alimenty (3 wskazania) oraz dochody z działalności gospodarczej (1 wskazanie)). Dla 
50,4% rodzin źródło dochodu stanowią renty lub emerytury, 16,7% prowadzi gospodarstwo rolne, 
a 23,9% utrzymuje się z zasiłku dla bezrobotnych. Omawiane dane przedstawiono na rysunku nr 44. 

Rysunek 44. Źródła utrzymania rodzin (wychowawcy: n = 276) 
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Wychowawcy poproszeni o cenę poziomu integracji społecznej rodzin swoich podopiecznych najczę-
ściej oceniającą ją przeciętnie (58,7% wskazań). Nisko i bardzo nisko integrację społeczną rodzin 
ocenia odpowiednio 21,4% oraz 15,6% respondentów. Jedynie 4,3% badanych wychowawców anali-
zowany aspekt oceniło wysoko. Wart zauważenia jest fakt, że żaden z respondentów nie ocenił inte-
gracji społecznej rodzin podopiecznych bardzo wysoko. Dane zostały przedstawione na rysunku nr 45. 

Rysunek 45. Ocena poziomu integracji społecznej rodzin (wychowawcy: n = 276) 
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Respondentów, którzy ocenili poziom integracji społecznej rodzin swoich podopiecznych nisko lub 
bardzo nisko (łącznie 102 wychowawców, tj. 37% ogółu badanych) poproszono o wskazanie, w jakich 
obszarach integracji społecznej rodziny mają największe problemy. Respondenci w tym pytaniu 
(102 osoby) wskazywali zarówno obszary, jak i przyczyny braku lub bardzo niskiej integracji społecz-
nej. 40 wskazań dotyczyło obszarów finansowych oraz trudności ze znalezieniem pracy. 20 wycho-
wawców wskazało, że w ich opinii rodziny podopiecznych mają problem wynikający z przebywania 
w szczelnym zamkniętym środowisku i nie wychodzenia poza nie (brak integracji społecznej). 16 re-
spondentów wskazywało na problemy w obszarach życia codziennego, niezaradność życiową rodzin 
(głównie rodziców) podopiecznych. 15 ankietowanych wskazało z kolei na dysfunkcje w obszarze 
związanym z wychowaniem dzieci - niewydolność wychowawczą rodziców. 12 wychowawców wska-
zało na problemy alkoholowe, które zaburzają integrację społeczną rodzin ich podopiecznych. Pozo-
stałe, mniej liczne odpowiedzi (5 i mniej wskazań) dotyczyły m.in. przemocy, patologii, wielodzietności, 
rozbitych rodzin, niepełnosprawności i uzależnień. 

W kolejnym pytaniu wychowawcy wskazywali, jak w większości rodzin ich podopiecznych wygląda 
sposób gospodarowania dochodem. Blisko 1/3 wychowawców nie posiada wiedzy w tym obszarze. 
29,3% wskazuje, że w rodzinach ich podopiecznych wystarcza tylko na najtańsze jedzenie, a brakuje 
środków na ubrania. 23,2% to w większości przypadki, w których starcza tylko na najtańsze jedzenie 
i ubranie. 10,5% wychowawców wskazało, że w większości rodzin nie wystarcza nawet na najtańsze 
jedzenie oraz ubrania. 5,1% ankietowanych wskazało, że rodziny ich podopiecznych żyją bardzo osz-
czędnie po to, aby mogły odłożyć na poważniejsze zakupy, a tylko 0,7% badanych uważa że rodziny 
żyją oszczędnie, ale dzięki temu pieniędzy wystarcza im na wszystkie wydatki. Żaden 
z ankietowanych nie wskazał, że rodziny ich podopiecznych bez szczególnego oszczędzania mogą 
sobie pozwolić na wszystkie wydatki. Omawiane dane przedstawia rysunek nr 46. 
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Rysunek 46. Sposób gospodarowania dochodem większości rodzin podopiecznych (wychowawcy: n = 276) 
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Wychowawcy jeszcze mniejszą wiedzę niż w przypadku gospodarowania dochodem posiadają o skali 
zadłużenia rodzin swoich podopiecznych. 51,8% badanych nie wie, jak duże jest to zadłużenie. Nieco 
ponad 1/5 wskazuje, że większość rodzin podopiecznych ma zaciągnięte długi. 17,8% wychowawców 
zna tylko nieliczne przypadki rodzin zadłużonych, a 8,3% badanych wskazuje, że wszystkie lub prawie 
wszystkie rodziny mają zaciągnięte długi. Tylko 1,4% respondentów wskazała, że żadna z rodzin ich 
podopiecznych nie ma zaciągniętego długu. Dane odnośnie skali zadłużenia rodzin dzieci, które ko-
rzystają z placówek dziennego wsparcia przedstawia rysunek nr 47. 

Rysunek 47. Wielkość skali zadłużenia rodzin podopiecznych (wychowawcy: n = 276) 
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Tych respondentów, którzy wskazali, że rodziny ich podopiecznych zaciągają długi (łącznie 129 osób 
tj. 46,8% ogółu badanych) poroszono o wskazanie, na jakie potrzeby długi te są zaciągane. 93% osób 
z tej grupy zaciąga długi na wydatki konsumpcyjne, m.in. na żywność, odzież i obuwie bądź opłaty 
mieszkaniowe. 22,5% rodzin spośród zaciągających długi remontuje z pożyczonych pieniędzy miesz-
kanie/dom, a 20,9% kupuje za nie droższe dobra trwałego użytku. 7,8% rodzin zaciąga długi na le-
czenie lub rehabilitację, 2,3% na kształcenie, a 1,6% na wypoczynek. 11 respondentów (tj. 8,5% 
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z analizowanej grupy zaciągającej długi) pożycza pieniądze na inny cel, m.in. na używki (najczęściej 
wskazywano tu alkohol), imprezy oraz spłatę już wcześniej zaciągniętych długów. 

W kolejnym pytaniu wychowawcy oceniali poziom realizacji podstawowych potrzeb w rodzinach swo-
ich podopiecznych. Największa część badanych ocenia go nisko (42% respondentów). 30,1% ankie-
towanych realizację podstawowych potrzeb ocenia przeciętnie, a 26,4% ocenia ją bardzo nisko. Tylko 
1,5% ogółu ankietowanych ocenia poziom realizacji podstawowych potrzeb powyżej przeciętnej (1,1% 
wysoko, a 0,4% bardzo wysoko). Omawiane dane ilustruje rysunek nr 48.  

Rysunek 48. Poziom realizacji podstawowych potrzeb w rodzinach podopiecznych (wychowawcy: n = 276) 

bardzo 
wysoko

0,4%

wysoko
1,1%

przeciętnie
30,1%

nisko
42,0%

bardzo nisko
26,4%

 

Tych, którzy realizację podstawowych potrzeb ocenili nisko lub bardzo nisko (łącznie 189 osób, tj. 
68,4% ogółu badanych) poproszono o wskazanie jakie trudności w tym obszarze występują. 99,2% 
osób z tej grupy wskazało, że rodziny mają problem z jedzeniem co drugi dzień mięsa, drobiu lub ryb. 
63,6% ankietowanych wskazało, że problemem jest zakup odzieży lepszej jakości, a 50,4% nie może 
sobie pozwolić na wymianę zużytych mebli. 48,8% nie może pozwolić sobie na tygodniowy wypoczy-
nek rodziny przynajmniej raz w roku, a 48,1% ma trudności z ogrzewaniem mieszkania odpowiednio 
do potrzeb. 44,1% respondentów wskazało na inne trudności, wśród których wymieniano wydatki 
związane z edukacją (15 wskazań), inne opłaty mieszkaniowe, takie jak prąd, woda, gaz (14 wska-
zań), brak pieniędzy na wszystko (9 wskazań), opiekę zdrowotną i środki czystości (po 8 wskazań), 
trudności w realizacji podstawowych potrzeb związanych z czasem wolnym i kulturą (6 wskazań), 
podstawowym jedzeniem (2 wskazania), zakupem zabawek oraz trudności w realizowaniu wszystkich 
potrzeb dzieci (po 1 wskazaniu). 

Kolejne pytanie dotyczyło realizacji podstawowych funkcji rodziny. 49,3% ocenia go nisko, a 25,7% 
przeciętnie. Na bardzo niski poziom realizacji podstawowych funkcji rodziny w domach swoich podo-
piecznych wskazuje 22,5% badanych wychowawców. Poziom ten oceniany jest wysoko przez 2,5% 
ankietowanych. Należy odnotować fakt, że żaden z respondentów nie przyznał w tym obszarze oceny 
"bardzo wysokiej". Dane przedstawiono na rysunku nr 49.  
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Rysunek 49. Poziom realizacji podstawowych funkcji rodziny w rodzinach podopiecznych (wychowawcy: n = 276) 
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Tych, którzy realizację podstawowych funkcji rodziny ocenili nisko lub bardzo nisko (łącznie 198 osób, 
tj. 71,8% ogółu badanych) poproszono o wskazanie jakie trudności w tym obszarze występują. Wska-
zywano tutaj na zaburzenia w realizowaniu funkcji wychowawczej (67,8% z tych, którzy ocenili poziom 
realizacji potrzeb nisko lub bardzo nisko), opiekuńczej (60,5%), ekonomicznej (53,3%), kulturotwórczej 
(47,8%), społecznej (45,3%) oraz prokreacyjnej (23,9%). 4% respondentów z analizowanej grupy 
wybrała wariant odpowiedzi "inne", wskazując na potrzeby edukacyjne (6 wskazań), opieki zdrowotnej 
(3 wskazania) oraz mieszkaniowe (2 wskazania). 

Wśród rodziców podopiecznych wg wychowawców dominuje wykształcenie gimnazjalne i niższe 
(50,4% matek i 50% ojców). Wykształcenie zawodowe dominuje w około 1/3 rodzin (37,2% matek 
i 36,2% ojców), z kolei wykształcenie średnie dominuje w około 5% rodzin (6,2% matek i 4,7% ojców). 
Warto zauważyć, że żaden z wychowawców nie wskazał wykształcenia wyższego jako dominującego 
w rodzinach, z którymi ma styczność. Dane przedstawia rysunek nr 50. 

Rysunek 50. Dominujące wykształcenie wśród rodziców/opiekunów (wychowawcy: n = 276) 
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W kolejnym pytaniu wychowawcy oceniali dobrostan psychiczny rodzin swoich podopiecznych. 56,9% 
oceniło go przeciętnie, 30,1% raczej źle, a 9,1% bardzo źle. Powyżej przeciętnej dobrostan psychicz-
ny rodzin swoich podopiecznych ocenia 3,9% ogółu badanych, tj. 11 wychowawców. Dane ilustruje 
rysunek 51.  
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Rysunek 51. Ocena dobrostanu psychicznego rodzin podopiecznych (wychowawcy: n = 276) 
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Najczęstszą przyczyną złej oceny dobrostanu psychicznego jest alkoholizm w rodzinach (36 wska-
zań), ubóstwo (26 wskazań), niewydolność wychowawcza rodziców (17 wskazań), choroby, niezarad-
ność życiowa i uzależnienia (po 9 wskazań), depresje lub zaburzenia emocjonalne (8 wskazań), upo-
śledzenie (7 wskazań), apatia oraz brak ambicji (6 wskazań). 

Do placówek dziennego wsparcia trafiają zarówno dzieci zdrowe (88%), jak i chore (48,6%). 78,3% 
wychowawców wskazało, że w ich placówkach dzieci zdrowe stanowią większość podopiecznych, 
a 21,7% badanych wskazało, że w większości pracuje z dziećmi chorymi. 

Oprócz stanu zdrowia dzieci, w realizowanym badaniu proszono o wskazanie, o sytuację zdrowotną 
rodziców/opiekunów podopiecznych. Aż 44,2% wychowawców nie wie nic o stanie zdrowia rodziców 
swoich podopiecznych. Pozostali wskazują, że  do ich placówek trafiają dzieci z rodzin w których ża-
den z rodziców nie choruje (46,4% wskazań), tylko ojciec choruje (40,2% wskazań), tylko matka cho-
ruje (39,9% wskazań) oraz oboje rodziców choruje (31,5% wskazań). Najczęściej w placówkach znaj-
dują się dzieci, których żaden z rodziców nie choruje (27,2% odpowiedzi) lub oboje chorują (7,2% 
odpowiedzi). Dane przedstawia rysunek nr 52. 

Rysunek 52. Sytuacja zdrowotna rodzin podopiecznych (wychowawcy: n = 276) 
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71,4% wychowawców wskazuje, że powodem rozpoczęcia korzystania z systemu wsparcia pomocy 
społecznej jest bezradność w sprawach opiekuńczych i prowadzenia gospodarstwa domowego, przy 
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czym 27,2% wskazuje go jako najczęstszy powód. 65,9% ankietowanych wskazuje na alkoholizm, 
z czego 21% wskazuje alkohol jako powód występujący najczęściej. 58,7% jako powód podaje ubó-
stwo, a 16,3% uznaje je jako najczęstszą przyczynę rozpoczęcia korzystania z systemu wsparcia po-
mocy społecznej. Na niepełnosprawność wskazuje 22,1% badanych, z czego 6,5% uznaje niepełno-
sprawność za główny powód. Bezrobocie wskazywane jest przez 30,8% wychowawców, ale jedynie 
3,3% uznaje je za najczęstszą przyczynę. Podobnie przedstawia się kwestia przemocy w rodzinie, na 
którą wskazało 35,5% wychowawców, ale tylko 3,3% uznaje tą przyczynę za występującą najczęściej. 
Dane ilustruje rysunek nr 53. 

Rysunek 53. Główne powody rozpoczęcia korzystania z systemu wsparcia pomocy społecznej (wychowawcy: n = 276) 

71,4%

65,9%

58,7%

22,1%

30,8%

35,5%

27,2%

21,0%

16,3%

6,5%
3,3% 3,3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

bezradność w 
sprawach 

opiekuńczych i 
prowadzenia 
gospodarstwa 

domowego

alkoholizm ubóstwo niepełnosprawność bezrobocie przemoc w rodzinie

powody najczęściej

 

W kolejnym pytaniu respondentów poproszono o wskazanie z jakich form pomocy korzystają rodziny 
w ich placówce. Najczęściej jest to organizacja dzieciom czasu wolnego (89,9%), zapewnienie dzie-
ciom pomocy w nauce (87%) oraz zapewnienie dzieciom opieki i wychowania (86,6%). 79,7% wycho-
wawców wskazało na rozwój zainteresowań dzieci, a ponad 55% wskazało na oferowanie podopiecz-
nym zajęć socjoterapeutycznych i terapeutycznych. Rzadziej oferowanymi formami pomocy są zajęcia 
korekcyjne (26,1%), zajęcia logopedyczne (24,6%) oraz działania animacyjne (24,3%). 36,2% wycho-
wawców wskazało na inne wsparcie, wśród którego najczęściej wymieniano: posiłki (60 wskazań), 
pomoc rzeczową (13 wskazań) zajęcia sportowe, kulinarne, plastyczne, komputerowe, taneczne itp. 
(11 wskazań), całodobową opiekę i rehabilitację (po 7 wskazań), pomoc specjalisty oraz wycieczki (po 
6 wskazań), dostęp do Internetu, opieki medycznej oraz programów profilaktycznych (po 3 wskaza-
nia). Dane odnośnie oferowanych form pomocy ilustruje rysunek nr 54. 
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Rysunek 54. Oferowane formy pomocy (wychowawcy: n = 276) 
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Następnie wychowawcy oceniali oferowane rzez placówkę formy pomocy. 82,3% ocenia je jako ade-
kwatne do potrzeb rodzin (przy czym 21,4% uznaje je za zdecydowanie adekwatne), a 90,6% ocenia 
je jako efektywne (z czego 39,5% za zdecydowanie efektywne). Dane ilustruje rysunek nr 55. 

Rysunek 55. Ocena oferowanych form pomocy (wychowawcy: n = 276) 
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36,2% wychowawców nie wie jakie aspiracje życiowe posiadają rodzice ich podopiecznych. Jako 
średnie ocenia je 27,5% badanych na niskie lub bardzo niskie aspiracje życiowe wskazuje łącznie 
26,5%, natomiast na wysokie lub bardzo wysokie aspiracje życiowe wskazuje łącznie 9,8% badanych. 

W kolejnym pytaniu wychowawców poproszono o wskazanie modelu życia rodzinnego, który najczę-
ściej funkcjonuje w domach ich podopiecznych. 56,9% badanych wskazało, że zazwyczaj tylko jedno 
z rodziców zajmuje się wychowaniem dzieci. Zdecydowanie rzadziej funkcjonują modele, w których 
opiekunowie w równym stopniu zajmują się domem i wychowaniem dzieci (12,7%) oraz te w których 
wychowaniem dzieci zajmują się inne, niespokrewnione osoby (6,5%) lub w których wychowaniem 
dzieci zajmują się inni krewni (1,8%). Ponadto 6,5% badanych wybrało inny wariant wskazując, że nikt 
nie zajmuje się wychowaniem ich podopiecznych lub że są oni w domu dziecka. 15,6% wychowawców 
nie wie jaki model życia rodzinnego dominuje w rodzinach ich podopiecznych. Dane przedstawiono na 
rysunku 56. 

Rysunek 56. Model życia rodzinnego dominujący wśród rodzin podopiecznych (wychowawcy: n = 276) 
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29,7% wychowawców nie wie, czy w rodzinach ich podopiecznych funkcjonuje podział obowiązków. 
29% wskazuje, że raczej on nie funkcjonuje, a 17% wskazuje, że zdecydowanie nie. Przeciwnego 
zdania jest 24,3% badanych, z czego 1,4% respondentów wskazuje, że w zdecydowanej większości 
podział obowiązków funkcjonuje. 

33% wychowawców twierdzi, że rodziny ich podopiecznych raczej nie potrafią gospodarować własnym 
czasem. Brak wiedzy w tej kwestii deklaruje 26,8% ankietowanych. 20,6% respondentów twierdzi, że 
rodziny raczej potrafią gospodarować własnym czasem, z kolei 17,8% uważa, że zdecydowanie tego 
nie potrafią. Jedynie 1,8% badanych jest zdania, że rodziny ich podopiecznych w zdecydowanej więk-
szości potrafią gospodarować swoim czasem. Dane przestawiono na rysunku 57. 
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Rysunek 57. Funkcjonowania podziału obowiązków oraz umiejętność gospodarowania własnym czasem w rodzinach 
podopiecznych (wychowawcy: n = 276) 
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W kolejnym pytaniu respondenci wskazywali w jaki sposób rodziny ich podopiecznych najczęściej 
spędzają swój wolny czas. 35,1% wskazuje, że spędzają oni go wspólnie w sposób bierny. Na spę-
dzanie wolnego czasu osobno i brak zainteresowania rodziców tym, co robią ich dzieci wskazało 
24,3% badanych. 12,7% ankietowanych uważa, że rodziny wolny czas spędzają osobno, ale mimo to 
rodzice interesują się tym, co robią ich dzieci. Na spędzanie czasu wspólnie w sposób aktywny wska-
zuje jedynie 3,6% wychowawców. 24,3% badanych nie potrafiło określić w jaki sposób rodziny ich 
podopiecznych spędzają najczęściej swój wolny czas. 

Zapytani o zachowania dysfunkcyjne występujące w rodzinach podopiecznych, respondenci najczę-
ściej wskazują uzależnienie od alkoholu (87,7% odpowiedzi). Kolejne wskazania dotyczyły przemocy 
psychicznej (61,2%), przemocy fizycznej (59,1%) oraz uzależnienia od narkotyków (10,5%). 40,6% 
respondentów wskazało na inne zachowania dysfunkcyjne, wśród których najczęściej wymieniano: 
niewydolność wychowawczą (43 wskazania), wielodzietność (14 wskazań), chorobę, niepełnospraw-
ność bądź upośledzenie umysłowe (13 wskazań), bezrobocie (11 wskazań) oraz niezaradność życio-
wą (10 wskazań). 2,2% badanych twierdzi, że w rodzinach nie występują żadne zachowania dysfunk-
cyjne, a 5,4% wychowawców nie potrafi ich wskazać. Dane ilustruje rysunek nr 58. 
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Rysunek 58. Występujące zachowania dysfunkcyjne (wychowawcy: n = 276) 
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73,9% wychowawców twierdzi, że rodziny podopiecznych ich placówki nie otrzymują żadnej pomocy 
ze strony dalszej rodziny. Na otrzymywanie takiej pomocy wskazuje 26,1% ogółu, tj. 72 badanych, 
których dodatkowo poproszono o wskazanie w jakich obszarach dalsza rodzina udziela wsparcia. 
62,5% tej grupy wskazuje na udzielanie pomocy finansowej, 43,1%  na pomoc w wychowywaniu dzie-
ci, 30,6% na wsparcie psychiczne, a 12,5% na pomoc dzieciom w nauce i odrabianiu lekcji. 

Na zakończenie wywiadu poruszony został temat oczekiwanego przez rodziny wsparcia ze strony 
pomocy społecznej oraz środowiska. Respondenci wskazywali na wsparcie rzeczowe (61,6% odpo-
wiedzi, z czego 31,9% wskazało je jako najczęściej potrzebne), informacyjne (28,6%), emocjonalne 
(28,3%) oraz instrumentalne (19,9%). 

W ostatnim pytaniu wychowawcy wskazywali najbardziej efektywne w ich opinii formy wsparcia dla 
rodzin ich podopiecznych. Zdecydowanie największy odsetek wskazań przypadł na poradnictwo spe-
cjalistyczne (77,2%). 47,8% wskazań dotyczyło pracy socjalnej, a 35,9% usług opiekuńczych 
i specjalistycznych usług opiekuńczych. Na zasiłki celowe oraz pomoc w postaci schronienia, posiłku 
i odzieży wskazało odpowiednio 27,5% oraz 25% respondentów. Pełne zestawienie udzielanych od-
powiedzi przedstawia poniższa tabela. 

Tabela 25. Najbardziej efektywne formy wsparcia dla rodzin podopiecznych 

 
Ogółem 

N % 

poradnictwo specjalistyczne 213 77,2% 

praca socjalna 132 47,8% 

usługi opiekuńcze i specjalistyczne usługi opiekuńcze 99 35,9% 

zasiłki celowe 76 27,5% 

pomoc w postaci schronienia, posiłku, odzieży 69 25,0% 

interwencja kryzysowa 49 17,8% 

pomoc na ekonomiczne usamodzielnienie 44 15,9% 

zasiłek stały 41 14,9% 

ośrodek wsparcia 37 13,4% 

zasiłek okresowy 35 12,7% 

pomoc pieniężna na usamodzielnienie 31 11,2% 

mieszkanie chronione 22 8,0% 

rodzinny dom pomocy 11 4,0% 

dom pomocy społecznej 9 3,3% 
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3.2.3 Podsumowanie i wnioski cząstkowe 

W badaniu ankietowym udział wzięło 276 wychowawców placówek dziennego wsparcia (tj. świetlic 
środowiskowych, świetlic socjoterapeutycznych, ognisk wychowawczych, klubów młodzieżowych) oraz 
wychowawców podwórkowych, streetworkerów pracujących z dziećmi i młodzieżą. Ponad 1/5 przeba-
danych wychowawców pracuje w Gdańsku. Nieco ponad 1/3 placówek zlokalizowanych jest 
w miastach do 50 tys. mieszkańców, a 29,3% w bardzo dużych miastach, powyżej 100 tys. mieszkań-
ców. 27,2% respondentów wskazało, że placówki w których pracują zlokalizowane są na wsi, a blisko 
28% respondentów wskazało, że do ich placówki uczęszczają dzieci z obszarów popegeerowskich. 

Do placówek dziennego wsparcia trafiają zarówno dzieci zdrowe (88%), jak i chore (48,6%). 78,3% 
wychowawców wskazało, że w ich placówkach dzieci zdrowe stanowią większość podopiecznych, 
a 21,7% badanych wskazało, że pracuje głównie z dziećmi chorymi. 

Jak pokazały wyniki badania do 95,3% placówek uczęszczają dzieci z rodzin, w których żadne 
z rodziców nie ma stałej pracy. Również ta grupa wskazywana była jako występująca najczęściej 
(68,5% wskazań). 87,3% stanowią rodziny, które utrzymują się z zasiłku z pomocy społecznej. Ta 
grupa wskazywana została przez 55,1% wychowawców jako występująca najczęściej. 

Wychowawcy poproszeni o cenę poziomu integracji społecznej rodzin swoich podopiecznych najczę-
ściej oceniającą ją przeciętnie (58,7% wskazań). Nisko i bardzo nisko integrację społeczną rodzin 
ocenia odpowiednio 21,4% oraz 15,6% respondentów. 

Wychowawcy posiadają stosunkowo małą wiedzę o rodzinach swoich podopiecznych: blisko 1/3 nie 
wie jak wygląda sposób gospodarowania dochodem w tych rodzinach, a ponad połowa nie wie, jak 
duże jest ich zadłużenie. 44,2% wychowawców nie wie nic o stanie zdrowia rodziców swoich podo-
piecznych, a 36,2% nie wie jakie posiadają oni aspiracje życiowe. 29,7% wychowawców deklaruje 
brak wiedzy na temat funkcjonowania w rodzinach podziału obowiązków, a 26,8% nie wie, czy rodziny 
potrafią gospodarować własnym czasem. 

Do placówek uczęszczają dzieci z rodzin ubogich: 29,3% stać tylko na najtańsze jedzenie, przy czym 
brakuje im środków na ubrania. 23,2% to rodziny, które stać tylko na najtańsze jedzenie i ubranie, 
a 10,5% stanowią te rodziny, których nie stać nawet na najtańsze jedzenie i ubranie. 46,8% rodzin wg 
wiedzy wychowawców ma zaciągnięte długi, które najczęściej zaciągane są na wydatki konsumpcyj-
ne, m.in. na żywność, odzież i obuwie bądź opłaty mieszkaniowe. 

Poziom realizacji podstawowych potrzeb w rodzinach swoich podopiecznych wychowawcy ocenili 
nisko (42% respondentów), przeciętnie (30,1%), lub bardzo nisko (26,4%). 99,2% osób dostrzegają-
cych problemy w tym obszarze wskazywało, że rodziny mają problem z jedzeniem co drugi dzień mię-
sa, drobiu lub ryb. 

Poziom realizacji podstawowych funkcji rodziny oceniony został przez wychowawców nisko (49,3%), 
przeciętnie (25,7%) lub bardzo nisko (22,5%). Ci, którzy wskazali na problemy w tym obszarze wska-
zali na zaburzenia w realizowaniu funkcji wychowawczej (67,8%), opiekuńczej (60,5%) oraz ekono-
micznej (53,3%). 

Dobrostan psychiczny rodzin swoich podopiecznych wychowawcy ocenili przeciętnie (56,9%), raczej 
źle (30,1%) lub bardzo źle (9,1%). Najczęstszą przyczyną złej oceny dobrostanu psychicznego był 
alkoholizm w rodzinach oraz ubóstwo. 

71,4% wychowawców wskazuje, że powodem rozpoczęcia korzystania z systemu wsparcia pomocy 
społecznej jest bezradność w sprawach opiekuńczych i prowadzenia gospodarstwa domowego, przy 
czym 27,2% wskazuje go jako najczęstszy powód. 65,9% ankietowanych wskazuje na alkoholizm, 
a 58,7% na ubóstwo. 
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Najczęstszą formą pomocy, z której korzystają rodziny w placówce jest organizacja dzieciom czasu 
wolnego (89,9%), zapewnienie dzieciom pomocy w nauce (87%) oraz zapewnienie im opieki 
i wychowania (86,6%). Oferowane przez placówkę formy pomocy przez 82,3% wychowawców oce-
nione zostały jako adekwatne do potrzeb rodzin (przy czym 21,4% uznaje je za zdecydowanie ade-
kwatne), a 90,6% oceniło je jako efektywne (z czego 39,5% za zdecydowanie efektywne). 

Według wiedzy wychowawców, w 56,9% rodzin zazwyczaj tylko jedno z rodziców zajmuje się wycho-
waniem dzieci. 29% wskazuje, że w rodzinach nie funkcjonuje podział obowiązków, a 33% rodzin nie 
potrafi gospodarować własnym czasem. 35,1% rodzin spędza wolny czas wspólnie w sposób bierny. 
Na spędzanie wolnego czasu osobno oraz brak zainteresowania rodziców tym, co robią ich podo-
pieczni wskazało 24,3% badanych. 

Najczęściej występujące w rodzinach zachowania dysfunkcyjne to uzależnienie od alkoholu (87,7%), 
przemoc psychiczna (61,2%) oraz przemoc fizyczna (59,1%). 

73,9% wychowawców twierdzi, że rodziny podopiecznych ich placówki nie otrzymują żadnej pomocy 
ze strony dalszej rodziny. W opinii wychowawców, rodziny oczekują przede wszystkim wsparcia rze-
czowego, a za najbardziej efektywną formę wsparcia uznano poradnictwo specjalistyczne. 
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3.3 Studia przypadków 

3.3.1 Przypadek 1 

Przypadek pierwszy to świetlica szkolna, w której przebywają dzieci w oczekiwaniu na odjazd po zaję-
ciach do domu. Świetlica znajduje się w gminie wiejskiej w województwie pomorskim, a sama miej-
scowość w której zlokalizowana jest świetlica to wieś popegeerowska. 

Świetlica funkcjonuje od ponad 10 lat. Uczęszcza do niej obecnie 33 dzieci. Dużą część grupy stano-
wią dzieci z rodzin patologicznych, rozbitych oraz dzieci z terenów popegeerowskich. Jednakże do 
świetlicy uczęszczają również dzieci ze środowisk niepatologicznych. 

Głównym celem świetlicy jest zapewnienie uczniom opieki wychowawczej umożliwiającej wszech-
stronny rozwój osobowości poprzez rozwijanie zainteresowań i uzdolnień uczniom oraz stworzenie 
odpowiednich warunków do nauki własnej i pomocy w nauce. Świetlica dysponuje jedną salą, która 
służy do prowadzenia zajęć opiekuńczo-wychowawczych. Warunkiem uczęszczania dzieci do świetli-
cy jest wypełnienie przez rodziców karty zgłoszenia. 

Świetlica mieści się w dużej, dostosowanej sali lekcyjnej. Wyposażenie świetlicy stanowią stoliki 
i krzesła przy których dzieci wykonują zadania oraz szafy w których znajdują się przybory do zajęć, gry 
oraz piłki do zajęć sportowych. Stan sprzętu jest bardzo dobry. Ponadto dzieci mają możliwość korzy-
stania z sali komputerowej oraz małej sali gimnastycznej, gdzie mogą korzystać z materacy 
i skakanek.  

Dzieci przebywając na świetlicy najczęściej odrabiają lekcje, biorą udział w zabawach jakie organizuje 
im wychowawca, korzystają z dostępnych gier. Dodatkową aktywnością dzieci jest wykonywanie 
ozdób plastycznych z różnych okazji, którymi dekorowana jest sala świetlicy.   

Oferta programowa placówki podzielona jest na obszary tematyczne: 

1. „Moja grupa” - regulamin świetlicy, dobro kolegi,  

2. „Rodzina w życiu człowieka”,  

3. „Budujemy zdrowy obraz samego siebie” – poczucie własnej wartości, akceptacja siebie, 

4. „Moja twórczość” - prace plastyczne, taniec i akrobacje,  

5. „Zdrowy tryb życia” - zajęcia sportowe,  

6. „Profilaktyka uzależnień” - główny obszar tematyczny, dotyczący rodzin patologicznych,  

7. „Konkursy i uroczystości okolicznościowe”, 

8. „Przyroda wokół nas” - wycieczki krajoznawcze i spacery po okolicy. 

Do regularnych działań w placówce należą pogadanki, rozmowy na temat uzależnień, na temat czasu 
wolnego. Ponadto, dzięki możliwości skorzystania z sali gimnastycznej często prowadzone są zajęcia 
sportowe, przez które następuje rozwój więzi społecznych i poczucie własnej wartości dzieci.  

Do działań okazjonalnych w placówce można zaliczyć realizowany projekt edukacyjny finansowany 
przez Fundację Wspomagania Wsi, pokazy i wystawy staroci, wycieczki (np. do Łeby, basenu 
w Kościerzynie). 

W placówce zatrudniona jest tylko jedna osoba, która ukończyła studia na kierunku edukacja wcze-
snoszkolna z wychowaniem przedszkolnym oraz teologię. Ponadto placówka współpracuje z takimi 
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specjalistami jak pedagog z szkolny i psycholog. Na specjalne uroczystości i wydarzenia oraz 
w czasie ferii w placówce w ramach wolontariatu pomagają dodatkowe trzy osoby. 

Placówka współpracuje z Gminnym Ośrodkiem Kultury, szkołą, gminną biblioteką oraz radą sołecką. 
Wspólnie podejmowane działania to głównie organizacja wycieczek, wyjazdów oraz spotkań profilak-
tycznych.  

Placówka nie posiada oferty dla rodziców, jednak przy okazji uroczystości okolicznościowych są oni 
zapraszani do świetlicy. Rodzice czasami są obecni na wycieczkach w roli opiekunów. Organizowane 
są również spotkania z rodzicami. 

Realne korzyści z prowadzenia placówki to aktywny wypoczynek i odpoczynek dla dzieci, spokój oraz 
rozmowy, których często dzieciom w domach brakuje. Dzięki tym działaniom, dzieci rezygnują 
z biernego spędzania czasu przed komputerem i to w opinii wychowawcy jest największym sukcesem. 

Do największych problemów w prowadzeniu placówki należy brak wystarczających środków finanso-
wych oraz ograniczenia czasowe, które wynikają z tego, że placówka działa przy szkole. 

3.3.2 Przypadek 2 

Drugi przypadek to świetlica środowiskowa. Świetlica znajduje się w dzielnicy Gdańska, która mimo iż 
znajduje się blisko centrum jest od niego odseparowana. W związku z tym na obszarze dzielnicy reali-
zowanych jest mało inwestycji miejskich, a wychowawca placówki, określił ten rejon jako najbiedniej-
szą dzielnicę Gdańska. 

Podmiotem prowadzącym świetlicę środowiskową jest Gdańska Fundacja Innowacji Społecznej. Świe-
tlica środowiskowa funkcjonuje 3 lata. Do placówki uczęszczają 24 osoby - dzieci z rodzin zagrożo-
nych wykluczeniem społecznym, patologicznych, często z problemem alkoholowym oraz dzieci 
z trudnościami w nauce. 

Oferta programowa placówki zakłada poznawanie przez podopiecznych alternatywnych możliwości 
spędzania wolnego czasu, proponowanie im różnych działań w tym kierunku, żeby odciągnąć ich od 
złych nawyków, ponieważ dzieci, które trafiają do placówki często wychowują się w rodzinach 
z problemem alkoholowym. 

Właściwie zajęcia odbywają się w sali świetlicowej. To jest pomieszczenie, które wyposażone jest 
w stoły i krzesła. Ponadto dzieci mają do dyspozycji salę komputerową, gdzie odbywają się warsztaty 
komputerowe. Fundacja, która jest podmiotem prowadzącym udostępnia również na potrzeby świetlicy 
dużą salę, na której wyświetlane są filmy lub odbywają się zajęcia sportowe. Stan wszystkich po-
mieszczeń jest bardzo dobry. 

Od poniedziałku do czwartku przez pierwszą godzinę zajęć w świetlicy prowadzona jest tzw. godzina 
z nauką. Dzieci mają czas na odrobinie zadań domowych, a jeżeli nie mają zadania do zrobienia, wte-
dy proponowane są im tzw. karty pracy. Karty te dostosowane są do wieku lub do poziomu umiejętno-
ści.  

W piątki godzina z nauką nie jest prowadzona, ze względu na to, że dzieci po całym tygodniu są zmę-
czone i znużone. Zamiast tego w piątki prowadzone są warsztaty komputerowe, na których często 
dzieci mają jedyną okazję sprawdzić założoną wcześniej pocztę elektroniczną czy komunikatory. Po-
nadto uczą się one wyszukiwania informacji w Internecie, korzystania z podstawowych programów 
komputerowych do pisania oraz obróbki graficznej.  

Raz na tydzień organizowane są zajęcia plastyczne, na których dzieci przygotowują coś dla siebie, do 
domu lub do ozdobienia świetlicy (np. witraże).  
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Codziennie dzieci dostają posiłek. Również codziennie prowadzone jest tzw. spotkanie społeczności, 
na którym dzieci mają szansę mówić o swoich pomysłach i problemach. W świetlicy dzieci zaangażo-
wane są w sprzątanie. To jest moment, w którym wychowawca ma okazję zdiagnozować na ile dzieci 
są samodzielne, na ile pomagają w domu i jak są do tego nastawione.  

Okazjonalnie organizowane są wycieczki weekendowe, np. do Warszawy oraz wspólne wyjścia.  

W placówce zatrudnionych jest dwóch wychowawców. Jedna osoba jest z wykształcenia psycholo-
giem, który wcześniej pracował z trudną młodzieżą w ośrodku terapeutycznym. Poza tym 
z zainteresowań pogłębia wiedzę  zakresu profilaktyki i terapii. Druga osoba to pedagog specjalny 
z umiejętnością pracy z zachowaniami trudnymi, z doświadczeniem w pracy z osobami 
z niepełnosprawnymi oraz z innymi zaburzeniami w rozwoju. 

Placówka współpracuje z różnymi specjalistami:  socjoterapeutką oraz psychologiem, który raz 
w tygodniu prowadzi dodatkowe zajęcia profilaktyczne. Ponadto podczas warsztatów teatralnych do 
świetlicy zaproszono aktora, a na zajęcia plastyczne zaproszono absolwenta Akademii Sztuk Pięk-
nych.  

Obecnie w placówce pracuje trzech wolontariuszy, jednak liczba ta się zmienia w zależności do po-
trzeb. 

Placówka współpracuje z Miejskim Ośrodkiem Pomocy Rodzinie. Utrzymywany jest również kontakt 
z asystentami rodzinnymi oraz pracownikiem socjalnym, który obejmuje pieczę nad jedną 
z podopiecznych.  

Świetlica współpracuje również ze szkołami, do których przekazywana jest informacja o problemach 
dzieci oraz o tym, co podopieczni robią poza szkołą. W jednej szkole została wyznaczona osoba od-
powiedzialna za kontakt z pracownikiem świetlicy. Dzięki temu następuje dwukierunkowa wymiana 
informacji: o działaniach dzieci w świetlicy oraz o ich problemach w szkole. 

Świetlica stara się współpracować ze środowiskiem lokalnym poprzez uczestnictwo w imprezach lo-
kalnych i inicjatywach.  

Dodatkowo podejmowana jest współpraca z fundacjami, osobami realizującymi projekty, chcą zaan-
gażować w nie dzieci ze świetlicy środowiskowej. Współpracowano z Europejskim Centrum Solidar-
ności oraz Fundacją ABCXXI dla której dzieci we współpracy z seniorami przygotowują sztukę teatral-
ną. Ten dialog międzypokoleniowy mimo, że na początku budził wiele wątpliwości zarówno wśród 
seniorów, jak i dzieci okazał się bardzo trafionym pomysłem, dzięki któremu obie grupy czerpią dużo 
korzyści. 

Placówka nie ma oferty dla rodziców, jednak utrzymuje z nimi kontakt. Kontakt ten przyjmuje formę 
indywidualnych konsultacji, również z psychologiem. Ponadto organizowane są ogólne spotkania ze 
wszystkimi rodzicami, na których przedstawiane są działania placówki. 

Realne korzyści z prowadzenia placówki to przede wszystkim korzyści dla dzieci. Największymi pro-
blemami i utrudnieniami w pracy w placówce są problemy wychowawcze, praca z trudną młodzieżą. 
Pojawiają się również problemy finansowe.  

3.3.3 Podsumowanie i wnioski cząstkowe 

Po przeanalizowaniu dwóch wytypowanych do badania jednostek: świetlicy szkolnej oraz świetlicy 
środowiskowej można wskazać dwie dobre praktyki.  

Pierwsza związana jest ze współpracą na linii świetlica środowiskowa-szkoła. W szkole została wy-
znaczona osoba odpowiedzialna za kontakt z pracownikiem świetlicy. Dzięki temu następuje dwukie-
runkowa wymiana informacji: o działaniach dzieci w świetlicy oraz o ich problemach w szkole. Dzięki 
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temu wychowawcy w świetlicy wiedzą, jakie działania należy podejmować z poszczególnymi podo-
piecznymi co pozwala na dostosowanie wsparcia do konkretnych potrzeb i pozwala na lepsze funk-
cjonowanie dzieci w środowisku szkolnym.  

Również współpraca dzieci z seniorami w ramach przygotowywanej sztuki teatralnej to dobra prakty-
ka, którą można zaadaptować do innych jednostek. Ten dialog międzypokoleniowy mimo, że 
w analizowanej jednostce na początku budził wiele wątpliwości zarówno wśród seniorów, jak i dzieci 
okazał się bardzo trafionym pomysłem, dzięki któremu obie grupy czerpią dużo korzyści. 

Łączącym obie analizowane placówki elementem jest brak oferty dla rodziców oraz wskazywane pro-
blemy finansowe.  
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4 Wnioski z badania 

Niniejsze badanie diagnozujące sytuację pomorskich rodzin zagrożonych wykluczeniem społecznym 
zrealizowano w okresie od października  do listopada 2013 r. na zlecenie Regionalnego Ośrodka Poli-
tyki Społecznej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Pomorskiego w ramach projektu systemo-
wego „Doskonalenie kompetencji zawodowych pracowników pomocy społecznej w województwie 
pomorskim”, współfinansowanego przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Spo-
łecznego. Badanie łączyło trzy metody badawcze, tj.: ankietę audytoryjną, skierowaną do dzieci 
i młodzieży uczestników placówek dziennego wsparcia (tj. świetlic środowiskowych, świetlic socjotera-
peutycznych, ognisk wychowawczych i klubów młodzieżowych); kwestionariusz wywiadu skierowany 
do wychowawców w placówkach dziennego wsparcia oraz studium przypadków. 

Badanie pozwoliło na zebranie informacji dotyczących sytuacji rodzin dzieci i młodzieży uczestniczą-
cych w placówkach dziennego wsparcia, sytuacji dzieci i młodzieży zagrożonych wykluczeniem spo-
łecznym oraz dotyczącym jakości systemu wsparcia dzieci i młodzieży oraz rodzin zagrożonych wy-
kluczeniem społecznym.  

Zagrożenie wykluczeniem społecznym w badanych rodzinach można ocenić jako przeciętne. Nieco 
ponad 1/3 dzieci i młodzieży spotkała się z sytuacją dyskryminacji przez otoczenie. Pozytywnie na ten 
obszar z pewnością nie wpływa fakt, iż 6 na 10 badanych sytuację materialną swojej rodziny ocenia 
przeciętnie lub poniżej przeciętnej. Blisko połowę przypadków stanowią rodziny, w których tylko jeden 
z rodziców pracuje, a 41,7% rodzin pobiera zasiłek z pomocy społecznej. Z badania przeprowadzone-
go wśród wychowawców wynika, że do prawie wszystkich placówek uczęszczają dzieci z rodzin, 
w których żadne z rodziców nie ma stałej pracy, a 87,3% stanowią rodziny, które utrzymują się 
z zasiłku z pomocy społecznej. 71,4% wychowawców wskazuje, że powodem rozpoczęcia korzystania 
z systemu wsparcia pomocy społecznej jest bezradność w sprawach opiekuńczych i prowadzenia 
gospodarstwa domowego, alkoholizm oraz ubóstwo. Najczęstszą formą pomocy, z której korzystają 
rodziny w placówce jest organizacja dzieciom czasu wolnego, zapewnienie dzieciom pomocy w nauce 
oraz zapewnienie im opieki i wychowania. Oferowane przez placówkę formy pomocy przez 82,3% 
wychowawców ocenione zostały jako adekwatne do potrzeb rodzin (przy czym 21,4% uznaje je za 
zdecydowanie adekwatne), a 90,6% oceniło je jako efektywne (z czego 39,5% za zdecydowanie efek-
tywne).  

18,3% dzieci i młodzieży przyznało, że ich rodziców nie stać na zakup podręczników, nawet używa-
nych oraz, że mają duże braki w podręcznikach i innych przyborach szkolnych. 10,8% badanych jada 
nieregularnie, ponieważ rodzina ma problemy finansowe, a 18,8% nigdy nie zabiera do szkoły drugie-
go śniadania.  65,2% dzieci i młodzieży nie ma swojego osobnego pokoju. Dostęp do bieżącej wody 
i łazienki w mieszkaniu ma odpowiednio 93,3% oraz 88,8% badanych. Wg wiedzy wychowawców do 
placówek uczęszczają dzieci z rodzin ubogich: 29,3% stać tylko na najtańsze jedzenie, przy czym 
brakuje im środków na ubrania. 23,2% to rodziny, które stać tylko na najtańsze jedzenie i ubranie, 
a 10,5% stanowią te rodziny, których nie stać nawet na najtańsze jedzenie i ubranie. 46,8% rodzin wg 
wiedzy wychowawców ma zaciągnięte długi, które najczęściej zaciągane są na wydatki konsumpcyj-
ne, m.in. na żywność, odzież i obuwie bądź opłaty mieszkaniowe. Poziom realizacji podstawowych 
potrzeb w rodzinach swoich podopiecznych wychowawcy ocenili nisko (42% respondentów), przecięt-
nie (30,1%), lub bardzo nisko (26,4%). 99,2% osób dostrzegających problemy w tym obszarze wska-
zywało, że rodziny mają problem z jedzeniem co drugi dzień mięsa, drobiu lub ryb. 

Blisko 1/3 dzieci i młodzieży swój stan zdrowia ocenia przeciętnie lub poniżej przeciętnej. Negatywne 
emocje odczuwane są przez 27,2% dziewcząt oraz 23,5% chłopców. Jak pokazały wyniki badania, 
ankietowani zamieszkujący miejscowości popegeerowskie nieco częściej odczuwają negatywne emo-
cje niż pozostali respondenci. Ponad 1/3 dzieci i młodzieży nie jest zadowolona ze swojego życia. 
Niemal wszyscy wychowawcy dobrostan psychiczny rodzin swoich podopiecznych ocenili przeciętnie 
i poniżej przeciętnej. Najczęstszą przyczyną złej oceny dobrostanu psychicznego był alkoholizm 
w rodzinach oraz ubóstwo. 
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Wyniki badania wskazują, że dzieci i młodzież mają pozytywny stosunek do szkoły i edukacji. 43,8% 
badanych deklaruje, że lubi chodzić do szkoły. Jako główny powód chodzenia do szkoły respondenci 
podają chęć zdobycia dobrej pracy. Dla 41,8% dzieci i młodzieży oceny są ważne jedynie z wybranych 
przedmiotów, a 36,8% deklaruje, że ważne są dla nich oceny ze wszystkich przedmiotów. Negatyw-
nym zjawiskiem są wagary, na które chodzi 67,2% badanych. 

Celem badania było oszacowanie skali zagrożenia spowodowanego uzależnieniami. Dzieci wiele za-
chowań i postaw wynoszą z domu. W tym świetle niekorzystnym wpływem może być to, że w 80,8% 
przypadków rodzice palą papierosy, a w 75,8% rodzin dzieci widzą rodziców pijących alkohol. W an-
kiecie audytoryjnej do brania narkotyków przyznało się 13,7% badanych. 70,3% dzieci i młodzieży 
wskazało, że próbowało alkoholu, a 52,5% dzieci i młodzieży podczas ankiety audytoryjnej przyznało, 
że pali bądź paliło papierosy. 22,5% badanych wierzy, że alkohol pomaga w trudnych sytuacjach, 
a w opinii 29,3% ankietowanych picie alkoholu nie jest szkodliwe. Na pytanie o powody sięgania przez 
młodzież po używki, najczęściej pojawiającym się argumentem jest chęć zaimponowania 
w środowisku oraz problemy osobiste. 26% dzieci i młodzieży biorącej udział w badaniu ankietowym 
uważa, że warto spróbować, jak działa narkotyk. 33,8% ankietowanych opowiedziałoby się za legali-
zacją miękkich narkotyków, a 44% respondentów uważa, że tylko twarde narkotyki są naprawdę szko-
dliwe. Bardzo niepokojący jest fakt, że mimo iż w badaniu brały udział głównie osoby niepełnoletnie, to 
69,7% potrafi zdobyć papierosy, 64,8% ma dostęp do alkoholu, a 35,2% ma dostęp do narkotyków. 

Kolejnym obszarem badania było określenie czy i na jaką skalę występują zagrożenia spowodowane 
przemocą. Skala ta okazała się bardzo duża: 75,7% dzieci i młodzieży było świadkiem agresji - 28,3% 
jako ofiara przemocy, 28,3% jako strona agresywna, a 50,5% jako obserwatorem takich sytuacji. Naj-
częściej z sytuacjami agresji respondenci spotykają się w szkole. Rodzice krzyczą na 37,3% dzieci 
i młodzieży, a w domach 29,5% stosowane są surowe kary, takie jak np. zakaz wychodzenia z domu 
przez dłuższy okres. 16,5% badanych wskazuje, że w ich domu stosuje się kary cielesne. Wychowaw-
cy wskazali, że najczęściej występujące w rodzinach zachowania dysfunkcyjne to uzależnienie od 
alkoholu (87,7%), przemoc psychiczna (61,2%) oraz przemoc fizyczna (59,1%). 

60,8% badanych pochodzi z rodzin wielodzietnych. Wielodzietne rodziny częściej występują na tena-
rach wiejskich. Według wiedzy wychowawców, w 56,9% rodzin zazwyczaj tylko jedno z rodziców zaj-
muje się wychowaniem dzieci. 29% wskazuje, że w rodzinach nie funkcjonuje podział obowiązków, 
a 33% rodzin nie potrafi gospodarować własnym czasem. 35,1% rodzin spędza wolny czas wspólnie 
w sposób bierny. Na spędzanie wolnego czasu osobno oraz brak zainteresowania rodziców tym, co 
robią dzieci wskazało 24,3% wychowawców. 

Dzieci i młodzież w większości dobrze dogadują sie ze swoim rodzeństwem, a 56,3% pozytywnie oce-
nia swoje relacje z rodzicami/opiekunami (przy czym 30,3% ocenia je bardzo dobrze). 49,3% bada-
nych wskazuje, że często rozmawia ze swoimi opiekunami o szkole. Z drugiej strony blisko 1/4 dzieci 
i młodzieży nigdy nie rozmawia o szkole ze swoimi opiekunami, a 9,7% chętnie mówi o szkole, jednak 
rodzice nigdy o nią nie pytają. 47,8% dzieci i młodzieży o swoich problemach najchętniej rozmawia 
z koleżankami i kolegami. Tylko 36,3% wybiera w tym celu rodziców, a 24,3% rodzeństwo. 53,7% 
dzieci i młodzieży uważa, że rodziców nie ma zawsze wtedy, kiedy są im potrzebni, a 15,3% wskazu-
je, że ich opiekunowie często ich zawodzą. 

Dzieci i młodzież spędzają swój wolny czas najczęściej w domu (57%), u kolegów (45%) oraz na po-
dwórku (43,7%). 58,5% ankietowanych spędza swój wolny czas z kolegami. Ponad 60% badanych 
wskazuje, że swój wolny czas spędza spotykając się z innymi oraz oglądając telewizję. 46,8% bada-
nych swój wolny czas spędza surfując po Internecie, a 42,8% bawiąc się telefonem komórkowym. 

Dla 68,7% dzieci i młodzieży relacje z rówieśnikami są ważne, z czego 36% wskazuje, że są one bar-
dzo istotne. 69,5% badanych z rówieśnikami poza szkołą spotyka się przynajmniej kilka razy 
w tygodniu. 79,2% dzieci i młodzieży ma znajomych spoza szkoły, a niemal wszyscy respondenci 
(90,2%) mają przyjaciół. 
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Ważną kwestią są zainteresowania i pasje. Ponad 3/4 badanych ma hobby. 48,8% dzieci i młodzieży 
jako swoje hobby wskazuje muzykę, 42% sport, a 24,8% taniec. Zainteresowania dziewcząt 
i chłopców różnią się. Dziewczęta częściej skupiają się na tańcu, fotografii i zajęciach plastycznych. 
Zainteresowania chłopców to częściej sport, media, nauka i kolekcjonowanie. 

W badaniu poproszono ankietowanych, aby wskazali o jakie wartości w życiu wg nich należy zabie-
gać. 55,2% dzieci i młodzieży wskazało na szczęście rodzinne, a 46,7% na wysokie zarobki. Zdania, 
że w życiu należy zabiegać o karierę zawodową było 37% badanych. Blisko 3/4 respondentów uważa, 
że osiągnie w swoim życiu wartości, które są dla nich ważne, przy czym zdecydowane przekonanie 
w tej kwestii wyraziło 31,8% badanych. 59,2% dzieci i młodzieży po ukończeniu szkoły zamierza szu-
kać pracy, a 52,5% chce kontynuować naukę na wyższych szczeblach edukacji. 

Pozytywnie swoje relacje z wychowawcą placówki dziennego wsparcia  ocenia 79,2%, przy czym 49% 
swoją relację z wychowawcą ocenia bardzo dobrze, a 30,2% raczej dobrze. Ocenę przeciętną przy-
znało 17,2% badanych, a tylko nieliczni oceniają ją źle (1,5%) lub bardzo źle (2,2%). 

Po przeanalizowaniu dwóch wytypowanych do badania jednostek: świetlicy szkolnej oraz świetlicy 
środowiskowej można wskazać dwie dobre praktyki. Pierwsza związana jest ze współpracą na linii 
świetlica środowiskowa-szkoła. W szkole została wyznaczona osoba odpowiedzialna za kontakt 
z pracownikiem świetlicy. Dzięki temu następuje dwukierunkowa wymiana informacji: o działaniach 
dzieci w świetlicy oraz o ich problemach w szkole. Dzięki temu wychowawcy w świetlicy wiedzą, jakie 
działania należy podejmować z poszczególnymi podopiecznymi co pozwala na dostosowanie wspar-
cia do konkretnych potrzeb i pozwala na lepsze funkcjonowanie dzieci w środowisku szkolnym. Rów-
nież współpraca dzieci z seniorami w ramach przygotowywanej sztuki teatralnej to dobra praktyka, 
którą można zaadaptować do innych jednostek. Ten dialog międzypokoleniowy mimo, że 
w analizowanej jednostce na początku budził wiele wątpliwości zarówno wśród seniorów, jak i dzieci 
okazał się bardzo trafionym pomysłem, dzięki któremu obie grupy czerpią dużo korzyści. Łączącym 
obie analizowane placówki elementem jest brak oferty dla rodziców oraz wskazywane problemy finan-
sowe. 
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6 Kwestionariusz ankiety audytoryjnej 

Drodzy Koledzy i Koleżanki!, 
 
Nasza firma na zlecenie Urzędu Marszałkowskiego Województwa Pomorskiego z siedzibą w Gdańsku prowadzi badanie mające na celu 
ocenę sytuacji pomorskich rodzin zagrożonych wykluczeniem społecznym. Ankieta składa się z 70 pytań dotyczących różnych sfer 
Twojego życia, a jej wypełnienie nie zajmie Ci więcej niż 15 minut. Badanie jest w pełni anonimowe, a Twoje szczere odpowiedzi są dla 
nas niezwykle cenne. 

 

1. Płeć: 

 1. Kobieta 

 2. Mężczyzna 

2. Wiek: 

  …………………lat 

3. Miejsce zamieszkania (tylko jedna odpowiedź): 

 1. miasto 

 2. wieś 

4. Czy miejscowość w której mieszkasz to miejscowość popegeerowska? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. tak 

 2. nie 

5. Jak określiłbyś sytuację materialną swojej rodziny? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. bardzo dobra 

 2. dobra 

 3. ani dobra ani zła 

 4. zła  

 5. bardzo zła 

6. Twoi rodzice/opiekunowie pracują (tylko jedna odpowiedź): 

 1. oboje 

 2. tylko tata 

 3. tylko mama 

 4. żaden z rodziców nie ma pracy 

7. Twoja rodzina utrzymuje się z dochodów uzyskiwanych z (możliwość wskazania kilku odpowiedzi): 

 1. wypłaty rodziców lub jednego z rodziców 

 2. prowadzenia gospodarstwa rolnego 

 3. zasiłku dla bezrobotnych 

 4. renty lub emerytury 

 5. zasiłku z pomocy społecznej 

 6. innych źródeł, jakich?……………………………………………………………………………………………… 

8. Czy czułeś się kiedykolwiek wykluczony ze swojego otoczenia? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. tak 

 2. nie 

Przyjrzyj się rysunkowi, a następnie odpowiedz na pytania: 
 
 
 

9. Czy na rysunku wszystkie koła są niebieskie? 

(tylko jedna odpowiedź) 

 1. tak 

 2. nie 

10. Czy na rysunku wszystkie niebieskie figury są 

okrągłe? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. tak 

 2. nie 

11. Czy na rysunku wszystkie kwadraty są czer-

wone? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. tak 

 2. nie 

12. Czy na rysunku wszystkie czerwone figury są 

kwadratowe? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. tak 

 2. nie 
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13. Podręczniki i inne pomoce do szkoły (tylko jedna odpowiedź):  

 1. rodzice kupują mi nowe niemal wszystko 

 2. tylko część mam nowych 

 3. rodziców nie stać na zakup podręczników, nawet używanych, mam duże braki w podręcznikach i innych 

przyborach 

14. W moim domu każdego dnia (tylko jedna odpowiedź): 

 1. jemy minimum trzy posiłki, w tym obiad 

 2. jemy dwa posiłki 

 3. jemy nieregularnie, zależy to od pieniędzy 

15. Czy do szkoły zabierasz śniadanie (tylko jedna odpowiedź): 

 1. zawsze 

 2. czasami 

 3. nigdy 

16. Czy Twoi rodzice dają Ci kieszonkowe? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. tak, każdego miesiąca 

 2. czasami 

 3. bardzo rzadko 

 4. nigdy nie dają (przejście do pytania nr 18) 

17. Jeżeli otrzymujesz jakieś pieniądze, to na co je przeznaczasz? (możliwość wskazania kilku odpowiedzi) 

 1. słodycze 

 2. papierosy 

 3. książki 

 4. gazety 

 5. oszczędzam na jakieś ubranie 

 6. kupuję jeszcze coś innego, co?…………………………………………………………………………………… 

18. Twoje mieszkanie składa się z (tylko jedna odpowiedź): 

 1. jednego pokoju i kuchni 

 2. dwóch pokoi i kuchni 

 3. trzech i więcej pokoi i kuchni 

19. Czy masz swój osobny pokój? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. tak 

 2. nie 

20. Czy w Twoim domu jest bieżąca woda? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. tak 

 2. nie 

21. Czy w Twoim domu jest łazienka? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. tak 

 2. nie 

22. Jak oceniasz swój stan zdrowia? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. bardzo dobrze 

 2. dobrze 

 3. przeciętnie 

 4. raczej źle 

 5. bardzo źle 

23. Jakie emocje odczuwasz częściej, pozytywne czy negatywne? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. pozytywne 

 2. negatywne 
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24. Czy jesteś zadowolony z życia? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. tak 

 2. raczej tak 

 3. ani tak, ani nie 

 4. raczej nie 

 5. nie 

25. W jakiej szkole obecnie się uczysz? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. szkoła podstawowa 

 2. gimnazjum 

 3. liceum ogólnokształcące 

 4. liceum profilowane 

 5, szkoła zawodowa 

 6. technikum 

26. Czy lubisz chodzić do szkoły? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. tak 

 2. raczej tak 

 3. ani tak, ani nie 

 4. raczej nie 

 5. nie 

27. Dlaczego chodzisz do szkoły? (możliwość wskazania kilku odpowiedzi) 

 1. lubię się uczyć, dużo wiedzieć 

 2. chcę dostawać dobre oceny 

 3. chcę mieć dobrą pracę 

 4. rodzice/opiekunowie mi każą 

 5. bo jest to miejsce spotkań ze znajomymi 

 6. z innych powodów, jakich?………………………………………………………………………………………… 

28. Jaki jest Twój stosunek do ocen w szkole? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. są dla mnie ważne ze wszystkich przedmiotów 

 2. są dla mnie ważne, ale tylko z niektórych przedmiotów 

 3. raczej nie są dla mnie ważne 

29. Jak często chodzisz na wagary? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. bardzo często (kilka razy w miesiącu) 

 2. często (kilka razy w semestrze) 

 3. rzadko (kilka razy w roku) 

 4. nie chodzę na wagary 

30. Czy twoi rodzice/opiekunowie palą papierosy? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. tak, oboje 

 2. tylko jedno z rodziców 

 3. oboje rodzice nie palą 

31. Czy Twoi rodzice/opiekunowie piją alkohol? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. sporadycznie, tylko z okazji świąt rodzinnych 

 2. często, nawet bez okazji 

 3. nigdy nie widziałem ich pijących 

32. Czy paliłeś/palisz papierosy? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. tak 

 2. nie 

33. Czy brałeś/bierzesz narkotyki? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. tak 

 2. nie 
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34. Które z następujących napojów alkoholowych zdarzyło Ci się pić? (możliwość wskazania kilku odpowiedzi) 

 1. piwo 

 2. wódka 

 3. wino 

 4. inne napoje alkoholowe, jakie?…………………………………………………………………………………… 

 5. nigdy nie piłem alkoholu (przejście do pytania nr 37) 

35. Jak często sięgasz po alkohol? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. codziennie 

 2. prawie codziennie 

 3. od czasu do czasu 

 4. bardzo rzadko, sporadycznie 

36. Czy Twoim zdaniem alkohol pomaga w trudnych sytuacjach? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. tak 

 2. nie 

 3. nie mam zdania 

37. Dlaczego wg Ciebie młodzież sięga po alkohol, narkotyki lub inne używki? (możliwość wskazania kilku odpowiedzi) 

 1. bo jest taka moda 

 2. aby zaimponować w środowisku 

 3. z powodu trudności w nauce 

 4. z powodu problemów osobistych 

 5. z powodu problemów rodzinnych 

 6. pod wpływem mediów, reklamy (telewizja, internet itp.) 

 7. pod wpływem stresu 

 8. inne, jakie?…………………………………………………………………………………………………………… 

38. Czy Twoim zdaniem należy zalegalizować miękkie narkotyki (np. marihuana)? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. tak 

 2. nie 

 3. nie mam zdania 

39. Czy Twoim zdaniem w dzisiejszych czasach trzeba umieć pić alkohol? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. tak 

 2. nie 

 3. nie mam zdania 

40. Czy Twoim zdaniem warto spróbować, jak działa narkotyk? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. tak 

 2. nie 

 3.nie mam zdania 

41. Czy Twoim zdaniem w młodości trzeba wszystkiego spróbować? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. tak 

 2. nie 

 3. nie mam zdania 

42. Czy Twoim zdaniem picie alkoholu jest nieszkodliwe? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. tak 

 2. nie 

 3. nie mam zdania 

43. Czy Twoim zdaniem tylko twarde narkotyki (np. kokaina, heroina) są naprawdę szkodliwe? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. tak 

 2. nie 

 3. nie mam zdania 
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44. Jaki masz dostęp do papierosów, alkoholu i narkotyków? Czy jesteś w stanie w jakiś sposób je zdobyć? 

 Papierosy 
(tylko jedna 
odpowiedź) 

Alkohol 
(tylko jedna 
odpowiedź) 

Narkotyki 
(tylko jedna 
odpowiedź) 

1. potrafię zdobyć bez problemu    

2. potrafię zdobyć, ale mogę napotkać niewielkie problemy    

3. raczej potrafię zdobyć, ale może to być trudne    

4. nie mam do nich dostępu    

5. nie wiem, nigdy się nie interesowałem    

 

45. Czy byłeś świadkiem agresji? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. tak 

 2. nie (przejście do pytania nr 48) 

46. W jaki sposób uczestniczyłeś w sytuacji agresji/przemocy? (możliwość wskazania kilku odpowiedzi) 

 1. byłem ofiarą agresji, przemocy 

 2. byłem agresywny 

 3. byłem obserwatorem takich sytuacji 

47. W jakim miejscu byłeś świadkiem agresji? (możliwość wskazania kilku odpowiedzi) 

 1. w domu 

 2. w szkole 

 3. w innym miejscu, gdzie?…………………………………………………………………………………………… 

48. Czy w Twojej rodzinie (możliwość wskazania kilku odpowiedzi): 

 1. stosowane są kary cielesne 

 2. rodzice/opiekunowie krzyczą na dzieci 

 3. w razie kłopotów z Tobą, rodzice/opiekunowie rozmawiają i są cierpliwi  

 4. rodzice/opiekunowie stosują surowe kary, np. zakaz wychodzenia z domu przez dłuższy okres 

49. Ile osób liczy Twoja rodzina, która zamieszkuje jedno mieszkanie? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. mniej niż 3 osoby 

 2. od 3 do 5 osób 

 3. powyżej 5 osób 

50. Z kim mieszkasz? (możliwość wskazania kilku odpowiedzi) 

 1. z mamą 

 2. z tatą 

 3. z dziadkami 

 4. z wujkiem/ciocią 

 5. z rodzeństwem 

 6. z opiekunem 

 7.z kimś innym, z kim?………………………………………………………………………………………………… 

51. Ile masz rodzeństwa? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. 0 - jestem jedynakiem (przejście do pytania nr 52) 

 2. mam 1 brata/siostrę 

 3. mam 2 rodzeństwa 

 4. mam 3 rodzeństwa 

 5. mam więcej niż 3 rodzeństwa 

52. Jak dogadujesz się ze swoim rodzeństwem? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. bardzo dobrze 

 2. raczej dobrze 

 3. ani dobrze, ani źle 

 4. raczej źle 

 5. bardzo źle 
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53. Jak dogadujesz się ze swoimi rodzicami/opiekunami? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. bardzo dobrze 

 2. raczej dobrze 

 3. ani dobrze, ani źle 

 4. raczej źle 

 5. bardzo źle 

54. Czy twoi rodzice/opiekunowie interesują się twoimi osiągnięciami w nauce? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. często rozmawiamy o szkole, sprawdzają moje zeszyty, dzienniczek, znają Twoje sukcesy, kłopoty, ko-

legów 

 2. nigdy nie rozmawiamy o szkole 

 3. rozmawiamy tylko pod koniec semestru lub roku szkolnego 

 4. tylko Ty mówisz o szkole, rodzice nigdy nie pytają 

55. Z kim najczęściej rozmawiasz o swoich problemach? (możliwość wskazania kilku odpowiedzi) 

 1. z rodzicami/opiekunami 

 2. z rodzeństwem 

 3. z innymi osobami z rodziny, np. babcią 

 4. z nauczycielem 

 5. z kolegą lub koleżanką 

 6. z innymi osobami, z kim?…………………………………………………………………………………………… 

56. Czy uważasz, że Twoi rodzice/opiekunowie są (tylko jedna odpowiedź): 

 1. zawsze, gdy ich potrzebujesz 

 2. zbyt wymagający 

 3. są za mało wymagający 

 4. często mnie zawodzą 

57. Czy jest ryzyko, że będziesz musiał pójść do domu dziecka lub do rodziny zastępczej? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. tak 

 2. nie 

 3. nie wiem/trudno powiedzieć 

58. Gdzie zazwyczaj spędzasz swój wolny czas? (możliwość wskazania kilku odpowiedzi) 

 1. w domu 

 2. na podwórku (np. pod blokiem, na ławce) 

 3. u kolegi, koleżanki 

 4. w pubie, kawiarni, dyskotece 

 5. w świetlicy 

 6. w innym miejscu, w jakim?………………………………………………………………………………………… 

59. Z kim najczęściej spędzasz czas wolny? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. sam 

 2. z kolegami, koleżankami 

 3. z sympatią 

 4. z rodziną 

 5. z rodzeństwem 

 6. inne, z kim?………………………………………………………………………………………………………… 

60. W jaki sposób spędzasz swój wolny czas? (możliwość wskazania kilku odpowiedzi) 

 1. oglądanie TV 

 2. surfowanie po internecie 

 3. sport 

 4. czytanie książek 

 5. wycieczki za miasto 

 6. spotkania ze znajomymi 

 7. z telefonem komórkowym: telefonuję, SMS-uję do znajomych, gram w gry na telefonie itd. 
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 8. inne, jakie?…………………………………………………………………………………………………………… 

61. Jak ważne są dla Ciebie relacje z rówieśnikami? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. bardzo ważne 

 2. raczej ważne 

 3. obojętne 

 4. raczej mało ważne 

 5. zupełnie nieważne 

62. Jak często spotykasz się ze swoimi rówieśnikami poza szkołą? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. codziennie 

 2. kilka razy w tygodniu 

 3. kilka razy w miesiącu 

 4. rzadziej 

63. Czy masz znajomych spoza szkoły? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. tak 

 2. nie 

64. Czy masz przyjaciół? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. tak, mam dużo przyjaciół 

 2. tak, mam paru dobrych przyjaciół 

 3. tak, mam jednego przyjaciela/przyjaciółkę 

 4. nie, nie mam przyjaciół 

65. Czy masz jakieś hobby, pasje lub zainteresowania? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. tak 

 2. nie (przejście do pytania nr 67) 

66. Co jest Twoim hobby? (możliwość wskazania kilku odpowiedzi) 

 1. sport 

 2. muzyka 

 3. taniec 

 4. media (telewizja, internet itp.) 

 5. podróże 

 6. fotografia 

 7. zajęcia plastyczne lub manuale 

 8. nauka 

 9. kolekcjonowanie 

 10. inne, jakie?………………………………………………………………………………………………………… 

67. O jakie wartości należy wg Ciebie zabiegać w życiu? (proszę wskazać maksymalnie 3 odpowiedzi) 

 1. kariera zawodowa 

 2. szczęście rodzinne 

 3. wpływ na politykę i gospodarkę kraju 

 4. wykształcenie i kwalifikacje 

 5. wysokie zarobki 

 6. zabawę i przygody pełne wrażeń 

 7. życie zgodne z wiarą 

 8. posiadanie przyjaciół 

 9. inne, jakie?…………………………………………………………………………………………………………… 

68. Czy uważasz, że osiągniesz w swoim życiu wartości, które są dla Ciebie ważne? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. zdecydowanie tak 

 2. raczej tak 

 3. ani tak, ani nie 

 4. raczej nie 

 5. zdecydowanie nie 
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69. Co zamierzasz zrobić po ukończeniu szkoły? (możliwość wskazania kilku odpowiedzi) 

 1. kontynuować naukę 

 2. szukać pracy 

 3. pobierać zasiłek dla bezrobotnych 

 4. założyć własną firmę 

 5. wyjechać za granicę 

 6. inne, jakie?…………………………………………………………………………………………………………… 

70. Jak oceniłbyś swoją relację z wychowawcą tej placówki dziennego wsparcia? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. bardzo dobrze 

 2. raczej dobrze 

 3. przeciętnie 

 4. raczej źle 

 5. bardzo źle 

To było ostatnie pytanie. Dziękujemy za wypełnienie ankiety! 
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7 Kwestionariusz wywiadu 

Dzień dobry, 
Nazywam się [….] jestem pracownikiem firmy R-stat. Nasza firma na zlecenie Urzędu Marszałkowskiego Województwa Pomor-
skiego z siedzibą w Gdańsku prowadzi badanie "Sytuacja pomorskich rodzin zagrożonych wykluczeniem społecznym”.  
Badanie będzie częścią dokładnej analizy dotyczącej sytuacji pomorskich rodzin. Wyniki badań pomogą przygotować część 
diagnostyczną do Wojewódzkiego Program Wsparcia Dziecka i Rodziny. Badanie jest w pełni anonimowe, a Pana/Pani opinia 
pozwoli nam dostarczyć niezbędnych informacji w temacie badania. 
 

1. Płeć: 

 1. Kobieta 

 2. Mężczyzna 

2. Powiat (tylko jedna odpowiedź): 

 1. miasto Gdańsk 

 2. miasto Gdynia 

 3. miasto Sopot 

 4. miasto Słupsk 

 5. gdański 

 6. kartuski 

 7. nowodworski 

 8. pucki 

 9. wejherowski 

 10. bytowski 

 11. chojnicki 

 12. człuchowski 

 13. lęborski 

 14. słupski 

 15. kościerski 

 16. kwidzyński 

 17. malborski 

 18. starogardzki 

 19. tczewski 

 20. sztumski 

3. Wielkość miejscowości (tylko jedna odpowiedź): 

 1. wieś 

 2. miasto do 50 000 mieszkańców 

 3. miasto powyżej 50 000 do 100 000 mieszkańców 

 4. miasto powyżej 100 000 mieszkańców 

4. Nazwa placówki: 

 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

5. Z jakiego środowiska uczęszczają dzieci do placówki? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. do placówki uczęszczają również dzieci z obszarów popegeerowskich 

 2. do placówki nie uczęszczają dzieci z obszarów popegeerowskich 

 3. nie wiem/trudno powiedzieć 

6. Dzieci z rodzin o jakiej sytuacji zawodowej trafiają do Państwa placówki? Która ze wskazanych grup stanowi największy 

odsetek? 

 Dzieci trafiają do Placówki 
z rodzin gdzie: (proszę 

zaznaczyć wszystkie wła-
ściwe) 

z tego najczęściej (tylko 
jedna odpowiedź) 

1. oboje rodziców/opiekunów pracuje   

2. tylko ojciec pracuje   

3. tylko mama pracuje   

4. żaden z rodziców/opiekunów nie ma stałej pracy   

5. rodzice / jedno z rodziców są byłymi pracownikami 
PGR 

  

6. nie wiem/trudno powiedzieć   
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7. Z jakich źródeł utrzymują się rodziny do których należą Państwa podopieczni? Która ze wskazanych grup stanowi naj-

większy odsetek? 

 Dzieci trafiają do Placówki 
z rodzin gdzie jest: (proszę 
zaznaczyć wszystkie wła-

ściwe) 

z tego najczęściej (tylko 
jedna odpowiedź) 

1.wypłata rodziców lub jednego z rodziców   

2. prowadzone gospodarstwo rolne   

3. zasiłek dla bezrobotnych   

4. renty lub emerytury   

5. zasiłek z pomocy społecznej   

6. inne źródło dochodów, jakie? 
 
…………………………………………………………… 

  

7. nie wiem/trudno powiedzieć   

8.  Jak ocenia Pan(i) poziom integracji społecznej rodzin Państwa podopiecznych? 

 1. bardzo wysoko (przejście do pytania nr 10) 

 2. wysoko (przejście do pytania nr 10) 

 3. przeciętnie (przejście do pytania nr 10) 

 4. nisko 

 5. bardzo nisko 

9. W jakich obszarach integracji społecznej rodziny mają największe problemy?  

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

10. Jak wygląda sposób gospodarowanie dochodem większości rodzin Państwa podopiecznych? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. starcza na wszystko bez szczególnego oszczędzania  

 2. żyją oszczędnie i starcza im na wszystko  

 3. żyją bardzo oszczędnie, aby odłożyć na poważniejsze zakupy  

 4. pieniędzy starcza tylko na najtańsze jedzenie i ubranie  

 5. pieniędzy starcza tylko na najtańsze jedzenie, nie starcza na ubranie  

 6. pieniędzy nie starcza nawet na najtańsze jedzenie i ubranie  

 7. nie wiem/trudno powiedzieć 

11. Jak duże jest skala zadłużenia rodzin Państwa podopiecznych? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. wszystkie lub prawie wszystkie rodziny mają zaciągnięte długi 

 2. większość rodzin ma zaciągnięte długi 

 3. znam tylko nieliczne przypadki rodzin zadłużonych 

 4. żadna rodzina nie ma zaciągniętego długu (przejście do pytania nr 13) 

 5. nie wiem/trudno powiedzieć (przejście do pytania nr 13) 

12. Na jakie potrzeby rodziny zaciągają długi? (możliwość wskazania kilku odpowiedzi) 

 1. zakup droższych dóbr trwałego użytku 

 2. remont mieszkania, domu 

 3. pokrycie wydatków konsumpcyjnych (żywność, odzież i obuwie, stałe opłaty mieszkaniowe) 

 4. na leczenie, rehabilitację 

 5. wypoczynek 

 6. kształcenie 

 7. inne, jakie?…………………………………………………………………………………………………………… 

13. Jak ocenia Pan(i) poziom realizacji podstawowych potrzeb w rodzinach Państwa podopiecznych? (tylko jedna odpo-

wiedź) 

 1. bardzo wysoko (przejście do pytania nr 15) 

 2. wysoko (przejście do pytania nr 15) 

 3. przeciętnie (przejście do pytania nr 15) 

 4. nisko 

 5. bardzo nisko 
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14. Jakie trudności występują w realizacji podstawowych potrzeb w rodzinach Państwa podopiecznych? (możliwość wska-

zania kilku odpowiedzi) 

 1. ogrzewanie mieszkania odpowiednio do potrzeb 

 2. tygodniowy wypoczynek rodziny raz w roku 

 3. wymiana zużytych mebli 

 4. kupowanie odzieży lepszej jakości 

 5. jedzenie mięsa, drobiu lub ryb co drugi dzień 

 6. inne, jakie?…………………………………………………………………………………………………………… 

 7. nie wiem/trudno powiedzieć 

15. Jak ocenia Pan(i) poziom realizacji podstawowych funkcji rodziny w rodzinach Państwa podopiecznych? (tylko jedna 

odpowiedź) 

 1. bardzo wysoko (przejście do pytania nr 17) 

 2. wysoko (przejście do pytania nr 17) 

 3. przeciętnie (przejście do pytania nr 17) 

 4. nisko 

 5. bardzo nisko 

16. W jakich obszarach podstawowych funkcji rodziny występują największe problemy? (możliwość wskazania kilku odpo-

wiedzi) 

 1. funkcja prokreacyjna 

 2. funkcja opiekuńcza 

 3. funkcja wychowawcza 

 4. funkcja społeczna 

 5. funkcja kulturotwórcza 

 6. funkcja ekonomiczna 

 7. inne, jakie?…………………………………………………………………………………………………………… 

 8. nie wiem/trudno powiedzieć 

17. Jaki poziom wykształcenia dominuje wśród rodziców/opiekunów Państwa wychowanków? 

 Matka 
(tylko jedna odpowiedź) 

Ojciec 
(tylko jedna odpowiedź) 

1. gimnazjalne i niższe   

2. zawodowe   

3. średnie   

4. wyższe   

5. nie wiem/trudno powiedzieć   

 

18. Jak ocenia Pan(i) dobrostan psychiczny rodzin podopiecznych Państwa placówki? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. bardzo dobrze (przejście do pytania nr 20) 

 2. dobrze (przejście do pytania nr 20) 

 3. przeciętnie (przejście do pytania nr 20) 

 4. raczej źle 

 5. bardzo źle 

19. Dlaczego źle ocenia Pan(i) dobrostan psychiczny tych rodzin?  

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

20. Jakie dzieci trafiają do Państwa placówki? Która ze wskazanych grup stanowi największy odsetek? 

 Do placówki trafiają: (pro-
szę zaznaczyć wszystkie 

właściwe) 

z tego najczęściej (tylko 
jedna odpowiedź) 

1. dzieci zdrowe   

2. dzieci chore   
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21. Dzieci z rodzin o jakiej sytuacji zdrowotnej trafiają do Państwa placówki? Która ze wskazanych grup stanowi największy 

odsetek? 

 Dzieci trafiają do Placówki 
z rodzin gdzie: (proszę 

zaznaczyć wszystkie wła-
ściwe) 

z tego najczęściej (tylko 
jedna odpowiedź) 

1. oboje rodziców/opiekunów choruje   

2. tylko ojciec choruje   

3. tylko mama choruje   

4. żaden z rodziców/opiekunów nie choruje   

5. nie wiem/trudno powiedzieć   

 

22. Jakie są powody rozpoczęcia korzystania z systemu wsparcia pomocy społecznej? Który ze wskazanych powodów wy-

stępuje najczęściej? 

 Powody rozpoczęcia korzy-
stania z pomocy społecznej: 
(proszę zaznaczyć wszystkie 

właściwe) 

z tego najczęściej (tylko jedna 
odpowiedź) 

1. ubóstwo   

2. bezdomność   

3. bezrobocie   

4. niepełnosprawność   

5. długotrwała choroba   

6. bezradność w sprawach opiekuńczych 
i prowadzenia gospodarstwa domowego 

  

7. przemoc w rodzinie   

8. alkoholizm   

9. trudność w przystosowaniu do życia po opusz-
czeniu zakładu karnego 

  

10. inne, jakie? 
……………………………………………………… 

  

11. nie wiem/trudno powiedzieć   

 

23. Z jakich form pomocy korzystają rodziny w Państwa placówce? (możliwość wskazania kilku odpowiedzi) 

 1. zapewnienie dzieciom opieki i wychowania 

 2. zapewnienie dzieciom pomocy w nauce 

 3. organizacja dzieciom czasu wolnego 

 4. rozwój zainteresowań dzieci 

 5. zajęcia socjoterapeutyczne, terapeutyczne 

 6. zajęcia korekcyjne 

 7. zajęcia logopedyczne 

 8. działania animacyjne 

 9. inne, jakie?…………………………………………………………………………………………………………… 

24. Czy w Pana/Pani opinii formy pomocy są adekwatne do potrzeb rodzin, które z nich korzystają? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. zdecydowanie tak 

 2. raczej tak 

 3. raczej nie, dlaczego?……………………………………………………………………………………………… 

 4. zdecydowanie nie, dlaczego?……………………………………………………………………………………… 

 5. nie wiem/trudno powiedzieć 

25. Czy w Pana/Pani opinii oferowane formy pomocy są efektywne? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. zdecydowanie tak 

 2. raczej tak 

 3. raczej nie, dlaczego?……………………………………………………………………………………………… 

 4. zdecydowanie nie, dlaczego?……………………………………………………………………………………… 

 5. nie wiem/trudno powiedzieć 
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26. Jaki standard życia chcieliby posiadać rodzice Państwa podopiecznych (jakie są ich aspiracje życiowe)? (tylko jedna 

odpowiedź) 

 1. bardzo wysokie 

 2. wysokie 

 3. średnie 

 4. niskie 

 5. bardzo niskie 

 6. nie wiem/trudno powiedzieć 

27. Jak w większości wygląda model życia rodzinnego w domach Państwa podopiecznych? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. rodzice/opiekunowie w równym stopniu zajmują się domem i wychowaniem dzieci 

 2. tylko jedno z rodziców zajmuje się wychowaniem dzieci 

 3. wychowaniem dzieci zajmują się inni krewni 

 4. wychowaniem dzieci zajmują się inne, niespokrewnione osoby 

 5. inne, jakie?…………………………………………………………………………………………………………… 

 6. nie wiem/trudno powiedzieć 

28. Czy w rodzinach Państwa podopiecznych istnieje podział obowiązków? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. w zdecydowanej większości tak 

 2. raczej tak 

 3. raczej nie 

 4. w zdecydowanej większości nie 

 5. nie wiem/trudno powiedzieć 

29. Czy rodziny Państwa podopiecznych potrafią gospodarować własnym czasem? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. w zdecydowanej większości tak 

 2. raczej tak 

 3. raczej nie 

 4. w zdecydowanej większości nie 

 5. nie wiem/trudno powiedzieć 

30. W jaki sposób rodziny Państwa podopiecznych najczęściej spędzają czas wolny? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. wspólnie w sposób aktywny (np. wspólne uprawianie sportów) 

 2. wspólnie w sposób bierny (np. wspólne oglądanie telewizji) 

 3. wolny czas spędzają osobno, ale rodzice interesują się tym, co robią ich dzieci 

 4. wolny czas spędzają osobno, rodzice nie interesują się tym, co robią ich dzieci  

 5. nie wiem/trudno powiedzieć 

31. Jakie zachowania dysfunkcyjne występują w rodzinach podopiecznych Państwa placówki? (możliwość wskazania kilku 

odpowiedzi) 

 1. uzależnienia od alkoholu 

 2. uzależnienia od narkotyków 

 3. przemoc psychiczna 

 4. przemoc fizyczna 

 5. inne, jakie?…………………………………………………………………………………………………………… 

 6. w rodzinach nie występują żadne zachowania dysfunkcyjne 

 7. nie wiem/trudno powiedzieć 

32. Czy rodziny podopiecznych Państwa placówki otrzymują pomoc ze strony dalszej rodziny? (tylko jedna odpowiedź) 

 1. tak 

 2. nie (przejście do pytania 34) 

33. W jakich obszarach dalsza rodzina udziela wsparcia? (możliwość wskazania kilku odpowiedzi) 

 1. pomoc finansowa 

 2. pomoc w wychowywaniu dzieci 

 3. pomoc dzieciom w nauce, odrabianiu lekcji 

 4. wsparcie psychiczne 
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 5. inne, jakie?…………………………………………………………………………………………………....……… 

 6. nie wiem/trudno powiedzieć 

34. Jakiego wsparcia oczekują rodziny Państwa podopiecznych ze strony pomocy społecznej oraz środowiska? Który z tych 

elementów jest wg Pana/Pani najważniejszy? 

 Rodziny potrzebują wsparcia: 
(proszę zaznaczyć wszystkie 

właściwe) 

z tego najczęściej (tylko jedna 
odpowiedź) 

1. emocjonalnego   

2. informacyjnego (poznawczego)   

3. instrumentalnego   

4. rzeczowego (materialnego)   

5. innego, jakiego? 
……………………………………………………… 

  

6. nie wiem/trudno powiedzieć   

 

35. Jakie formy wsparcia w Pana/Pani opinii byłyby najbardziej efektywne dla rodzin Państwa podopiecznych? (możliwość 

wskazania kilku odpowiedzi) 

 1. zasiłek stały 

 2. zasiłek okresowy 

 3. zasiłki celowe 

 4. pomoc na ekonomiczne usamodzielnienie 

 5. pomoc pieniężna na usamodzielnienie 

 6. praca socjalna 

 7. poradnictwo specjalistyczne 

 8. interwencja kryzysowa 

 9. pomoc w postaci schronienia, posiłku, odzieży 

 10. usługi opiekuńcze i specjalistyczne usługi opiekuńcze 

 11. ośrodek wsparcia 

 12. rodzinny dom pomocy 

 13. mieszkanie chronione 

 14. dom pomocy społecznej 

 

36. Forma prowadzenia placówki: (możliwość wskazania kilku odpowiedzi) 

a) Opiekuńcza:  (koło zainteresowań, świetlica, klub ognisko wychowawcze) 

b) Specjalistyczna 

c) Praca podwórkowa realizowana przez wychowawcę 

d) Inne formy ........... 

 

37. Liczba osób uczęszczających do placówki :  

 

………………………………………………… 

 

To było ostatnie pytanie. Dziękujemy za udział w badaniu! 
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8 Zagadnienia do Case Study 

1. Jak jest oferta programowa badanej placówki dziennego wsparcia? 

2. Jakie zajęcia prowadzone są regularnie, a jakie okazjonalnie? 

3. Ile osób zatrudnionych jest w badanej placówce? 

4. Jakie kompetencje i doświadczenia posiadają pracujący w badanej placówce wychowaw-

cy? 

5. Z jakimi ekspertami, trenerami współpracuje badana placówka? 

6. Ilu wolontariuszy świadczy usługi na rzecz badanej placówki? 

7. Jak wygląda współpraca badanej placówki z: 

a. ośrodkami pomocy społecznej,  

b. szkołami,  

c. parafiami,  

d. środowiskiem lokalnym, 

e. innymi. 

8. Czy w swojej ofercie badana placówka posiada ofertę dla rodziców (jaka to oferta)? 

9. Jaka jest efektywność prowadzonych działań w badanej placówce? 

10. Jakie są realne korzyści z prowadzenia badanej placówki? 

11. Jakie są największe problemy, utrudnienia w pracy w badanej placówce? 

 

 


